Сценарий литературно – краеведческой программы 
 «Мое родное Ставрополье, России благодатный край»
Цели изучения истории родного края:
•  формирование  интереса  и  положительной  мотивации  к  прошлому  своего  родного  края, путем  ознакомления  с  историческими  событиями  Ставропольского  края;
• пробуждение интереса и бережного отношения к историческим и культурным ценностям края;
• формирование гражданского самосознания, чувства гордости за достижения своих земляков;
• ориентирование  правильного  понимания  развития  событий  в  жизни  людей  нашего региона;
• предоставление объективной оценки экономического и культурного развития края.
Оборудование и материалы: ноутбук, проектор, экран, аппаратура для музыкального сопровождения, материалы и инструменты для конкурсов и игр, сувениры победителям и призёрам.
Эпиграф  на экране:          «Ставрополье моё, ты на Юге России
                                               Пролегло среди двух синеоких морей



    Улыбаясь, глядишь в небеса голубые,
                                                И добреет душа от улыбки твоей…»                      Владимир Авдеев.
Слайд 1.« Моё родное Ставрополье, России благодатный край»
Ход мероприятия
 Ежегодно в третью субботу мая  жители Ставрополья отмечали свой  праздник - День Ставропольского края . Эта традиция сложилась в 1999 году, когда местный губернатор подписал постановление о праздновании «Дня Ставропольского края».
Слайд 2. Губернатор В. Владимиров 16 апреля подписал постановление
В этом году власти Ставрополя решили объединить два праздника – День города Ставрополя и День края. Они состоятся 19 сентября. Губернатор Владимиров 16 апреля подписал постановление, по которому празднование Дня края переносится с весны на осень.  «Внести изменение в пункт 1 постановления губернатора Ставропольского края от 08.04.99... заменив слова «в третью субботу мая» словами «в третью субботу сентября», – говорится в тексте документа, который опубликован на портале официальной информации правительства края. Мероприятия объединит общий девиз "Любим! Гордимся!".  
Ставропольский край на карте России
Слайд 3. Ставропольский край – субъект Российской Федерации
Ставрополье – сравнительно небольшая территория  66,5 тыс. кв. км на юге огромной России. Это «степные ворота» Северного Кавказа, открывающиеся к сердцу Кавказских гор. Ставропольский край – субъект Российской Федерации. Входит  в состав Северо-Кавказского экономического района, Северо-Кавказского федерального округа. Краевой центр — город Ставрополь.  Расположен в центральной части Предкавказья и на северном склоне Большого Кавказа. Ставропольский край протянулся на 285 км с севера на юг и на 370 км с запада на восток. Большая часть территории Ставропольского края занята Ставропольской возвышенностью, переходящей на востоке в Терско-Кумскую низменность (Ногайская степь). На севере возвышенность сливается с Кумо-Манычской впадиной.
Слайд 4. Кавказские Минеральные Воды
В полосе предгорий выделяется район Кавказских Минеральных Вод с горами-лакколитами, высотой до 1401 м (г. Бештау). Край характеризуется разнообразием рельефных и почвенно-климатических условий, постепенной сменой ландшафтов - от полупустынь - на северо-востоке, до влажных степей на западе. Основные реки - Кубань, Терек, Кума.  
Слайд 5. Недра Ставрополья богаты  терминальными и целебными минеральными…
Равнинно – полевой и горный, хлебный и залежно – рудный край славится  и крупными индустриальными гигантами, недра Ставрополья богаты полезными ископаемыми: газом, нефтью, редкоземельными металлами, строительными материалами (камень, песок, гравий), терминальными и целебными минеральными водами, лечебными грязями.  1309 источников двенадцати типов расположены на сравнительно небольшой территории ныне особо охраняемого эколого – курортного района – Кавказских Минеральных Вод. Нет равных этим ключам по силе целебного воздействия, которые являются самыми ценными дарами земли. Край обладает уникальными запасами минеральных вод, в том числе широко известных во всём мире – «Нарзан», «Ессентуки».
Земельные ресурсы – одно из главных богатств края. Ставрополье не зря называют «житницей России», хлебородным краем. Сельское хозяйство является главной отраслью экономики. Площадь сельскохозяйственных угодий составляет более пяти миллионов гектаров, из которых большая часть отведена под пашню. Основная зерновая культура, выращиваемая в крае – пшеница.Пшеница бывает яровая и озимая. В крае также выращивают кукурузу, ячмень, подсолнечник, сахарную свёклу, картофель, овощи.
Слайд 6.  На севере край граничит с Ростовской областью 
На севере край граничит с Ростовской областью и Республикой Калмыкия.На востоке – с республикой Дагестан и Чеченской Республикой.  На юге – с Республикой Северная Осетия (Алания), Кабардино – Балкарской и Карачаево – Черкесской Республиками.На западе с Краснодарским краем. Общая протяжённость границ составляет 1500 км. Надо также отметить, что если на севере, западе и востоке края границы проходят по равнинным территориям, то на юге это предгорья и невысокие горы.
Слайд 7.  Занимает пограничное положение между Европой и Азией
Расположенный между Чёрным и Каспийским морями, на материке Евразия, Ставрополье – надёжный форпост Юга России. Ставрополье занимает пограничное положение между Европой и Азией, что отражено на географическом указателе, установленном   рядом с городом Нефтекумском.   
Слайд 8. Численность населения Ставропольского края   составляет…
Численность населения Ставропольского края   составляет  2 799 473  человека.
 В состав края входят 26 административных районов. Всего на территории края 762 населённых пункта, в т. ч. 19 городов, 7 посёлков городского типа, 736 сельских населённых пунктов. Наиболее крупные города — Невинномысск, Пятигорск, Ессентуки, Кисловодск, Георгиевск, Железноводск, Минеральные Воды, Ставрополь.  
Ставрополь, Пятигорск, Кисловодск, включены в число 116 городов России, взятых под особый контроль и охрану государства.
Слайд 8. Родное сердцу Ставрополье
 Стихотворение Владимира Авдеева “Ставрополье мое”
Ставрополье мое, ты на Юге России
Пролегло среди двух синеоких морей.
Улыбаясь глядишь в небеса голубые,
И добреет душа от улыбки твоей.
Косяки журавлей над тобой пролетают,
Унося в дальний край запах пашен родных.
Только я от тебя улетать не желаю,
От полей и лесов, от раздолий твоих.
Эту землю еще наши деды пахали.
Словно мать от врагов защищали ее.
И потомкам беречь край родной завещали,
И храним мы тебя, Ставрополье мое!
Слайд 9. Видеоэкскурсия  «Прекрасна ты моя земля»
Слайд 10.  История нашего богатейшего края
Удивителен и неповторим наш край. Для всех нас – это целая планета, которая подарила нам жизнь, во всём её многообразии. Для людей, живущих на этой территории, это всё то, что было вчера, происходит сегодня и будет завтра. Это – Родина, которую любят и хотят о ней больше знать, чтобы сохранить её наследие и в своё время бережно передать потомкам.
Да, наше Ставрополье не похоже ни на один регион нашей страны - колыбель многих племён и народов, населяющих ныне Ставропольский край. 
История нашего богатейшего края, выполняющего сложную роль российского пограничья, драматична и увлекательна. Не случайно о крае говорят: что ни камень, то легенда.   
Слайд 11-13.  Сарматское море
8-12 млн лет назад там, где сейчас располагается Ставропольский край и Причерноморье, находилось огромное море. В 1869 г. учёный-геолог Барбот де Марни назвал его Сарматским. Море было слабосолёным, замкнутым, напоминающим Каспий. Это море исчезло более 5 млн лет назад.
 В нём  обитали рыбы, дельфины, тюлени,  моллюски: Кардиум Фитонни и Мактра Пондероза. Отпечатки их раковин мы находим в известняке и ракушечнике, которыми столь богат наш район и край. По берегам моря жили мастодонты, динотерии, гиппарионы, носороги, жирафы и др. теплолюбивые животные. Затем море стало быстро мелеть. Так и образовалась Древнеставропольская суша. Песок, глина, ракушечный известняк, останки древних животных и растений, многочисленные родники и ключи – всё это большое наследство древнего моря.
Слайд 14. Подлужненский Каменный хаос Изобильненский район
Лабиринты Красной балки
Наверняка многие из вас бывали в селе Подлужном Изобильненского района. Но вряд ли кто знает, что в соседней с ним Красной  балке (Подлужненский Каменный хаос, Изобильненский район) находятся удивительные места, которые, к счастью, ещё можно назвать неизведанными.  
Крутой склон, словно девятый вал, застыл над глубокой балкой, поросшей лесом. Множество каменных «брызг» сарматской россыпи украсили его, придавая этому месту своеобразное очарование. Это осколки известняков – ракушечников, появившихся со дня Сарматского моря несколько миллионов лет назад. Ветер, вода, солнце превратили их в диковинные скульптуры. В каждом камне можно разглядеть формы образов, живущих в нашей фантазии,  например -ящерицу, или сфинкса.
Интересно и то, что уступ верхней части балки напоминает гигантские пчелиные соты. Ячейки, ниши, скопления валунов пещеры создают один из немногих уникальных каменных лабиринтов Ставропольской возвышенности.   И во всём этом заключается тайна подлужненского  Каменного хаоса – сарматского музея под открытым небом.  Но передвигаться в этих пещерах опасно - здесь неустойчивые каменные породы.
Слайд 15.  Первый человек здесь появился в эпоху неолита, более ста тысяч лет назад
Конечно же, просторные  степи и предгорья Ставрополья  с незапамятных времён были обитаемы.  Первый человек здесь появился в эпоху неолита, более ста тысяч лет назад. Кто из нас не слышал о скифах, гуннах, сарматах, хазарах, о великих завоевателях монголах? Даже воинственные амазонки ходили походами  через нашу степь в Грецию и переднюю Азию. 
Все они побывали здесь, оставив после себя городища и могильники, загадочные статуи воинов и так называемых «половецких баб», обилие которых в полях и степях наших поражало ещё в начале 20 века.
Слайд 16. Многочисленные курганы, расположенные на территории кр
Многочисленные курганы, расположенные на территории края – это сарматские, скифские и половецкие захоронения, В них и сейчас находят скелеты людей, украшения, предметы быта. В селе Казинка, например, был найден клад из 19 золотых сарматских предметов весом 16 кг.
Слайд 17. «Скелет барана с приставленной головой человека»
Летом  2011года, в г.  Невинномысске, при раскопках вполне рядового кургана эпохи раннего средневековья  археологи нашли весьма необычное захоронение: скелет барана с  приставленной головой человека.  В загробный мир усопшего провожали, соблюдая необходимые ритуалы. В захоронении  присутствует и погребальный инвентарь: оружие, утварь, украшения. Имя этому странному артефакту придумали не любители фантастики, а самые что ни на есть консервативные ученые. Бараний скелет с человеческим черепом в кургане - более изящного определения, чем «человекобаран», своей находке археологи подобрать не смогли.
  Скелет был отправлен на экспертизу в один из университетов Москвы. Предварительное исследование показало: обладатель черепа умер в самом расцвете сил - судя по отсутствию зубов мудрости, ему не было 25 лет.  По словам специалистов, голову сознательно пришили к телу барана перед захоронением, который при  жизни был очень крупным.  И сделал это человек, отлично знавший анатомию, людей и животных. К сожалению, сказать точно - что это за странный погребальный обряд, что он означает, археологи пока не могут.  Может быть, потому, что подобных артефактов на Ставрополье раньше не находили. 
Слайд 18-19. Татарское городище
8-10 в.в. н. э. явились подлинным расцветом культуры проживавших здесь племён. На территории края возникли многочисленные крепости, поселения и города. Крупнейшее из них Татарское городище – удивительный уголок Ставропольской земли, археологический памятник Предкавказья, чудом сохранившийся среди реликтового леса, в окружении городских, сельских и дачных построек, полей и дорог.Такое название оно получило от русских военных топографов, составлявших в конце XVIII века карты Северного Кавказа. В те времена в этой местности жило много тюркских народов, которых русские, не вникая в их национальности, называли «татарами».Археологический и природный музей-заповедник общей площадью около 200 га расположен в восточной части Татарского лесного массива. У опушек сохранились фрагменты степи, а на севере — небольшое заросшее болото. Основу природно-археологического комплекса составляют три отдельные городища — Первое, или Центральное, Второе и Третье, связанные между собой древними дорогами и тропами. Их разделяют глубокие балки ручьев Травертинового и Анненского, входящих в систему р. Татарки, правого притока р. Егорлык.
Слайд 20-21. Великий шёлковый путь
В средние века история края была связана с международной торговлей. 
Здесь  проходил   Великий Шёлковый путь (это - караванная дорога, связывавшая Восточную Азию со Средиземноморьем в древности и в Средние века. В первую очередь, использовался для вывоза шёлка из Китая, с чем и связано его название).   
Северокавказское направление великого шёлкового пути пересекало территорию края с северо-востока, на юго-запад, по рекам Калаус и Кума. По территории края в 10-11 вв. проходили ратники из русских княжеств, о чём свидетельствует наличие каменных крестов с древнерусскими надписями близ с. Преградное Красногвардейского р-на.
Слайд 22. Каменные бабы
На Ставрополье, как и других местах Северного Кавказа, сохранились характерные памятники половецкой культуры – так называемые «бабы каменные».  
К середине 11 века племена   половцев, придя из Средней Азии, покорили все степные просторы  от Урала до Дуная, включая север Крыма и Северный Кавказ. Половцы стали полновластными хозяевами Великой степи. (Русское название – «половцы» - произошло, как считают, от древнерусского слова «полова» - солома, т.к. волосы у этих кочевников были светлыми, соломенного цвета.)
 Привольно было их бесчисленным стадам в нашем крае - полноводный  Егорлык утолял жажду скота, а людей поили многочисленные родники. Половцы полюбили эти бескрайние просторы и постоянно стремились к обогащению и захватам, совершали опустошительные набеги на Южные русские города и сёла. Многих жертв стоила Руси борьба с половцами. От постоянных набегов обезлюдели огромные пространства плодородных лесостепных окраин.
 Высеченные из целого камня, песчаника или чаще ставропольского ракушечника, каменные половецкие истуканы  устанавливались на курганах, перекрёстках дорог. Статуи, изготовленные в натуральный человеческий рост или неск. выше, изображали воинов в конических шлемах с оружием и женщин со сложной причёской.  Об их предназначении сообщает посол Людовика XI в Монголию Гильом Рубрук в 1253 — 1255 г.г. Проезжая через половецкие кочевья, он наблюдал, как хоронят умерших: «насыпают большой холм на усопшим и воздвигают ему статую, обращённую лицом к востоку». Статуи изображали обоготворяемые образы предков. В нашем музее хранится несколько фигур каменных баб.
  Слайд 23. Город Маджар
В 13 веке Предкавказье завоевали монголы – татары. На месте нынешнего Будённовска они построили город Маджар – столицу золотой Орды на Северном Кавказе, достигший своего расцвета в 1-й половине 14 в. и  разрушенный во время походов Тамерлана против Тохтамыша в 1396 г. Здесь в 1318 г. в православной церкви отпевали русского князя Михаила Ярославича, убитого ханом Узбеком. Сегодня макет городища, а также археологические находки из Маджар представлены в местном краеведческом музее. Здесь же хранится бронзовая дверная ручка, найденная в развалинах Маджара. На ней арабская надпись: «Кто пришёл сюда, спасён будет».
Слайд 24. Азово-Моздокская оборонительная линия.
Собственно, земля Ставропольская   всего лишь два века с небольшим как принадлежит России, а потому и официально  наша история началась только в XVIII веке, с возникновением первых крепостей и населённых пунктов вдоль Азово-Моздокской оборонительной линии.
Слайд 25. Во второй половине 18 века Российское  государство предприняло ряд мер…
После окончания русско-турецкой войны (1768—1774)   на Северном Кавказе, завершившейся Кючук - Кайнарджийским договором,  российское государство предприняло ряд мер по охране своих владений. В 1776 году князь Потёмкин представил на утверждение Екатерине II план новой линии для укрепления южных границ России. Для безопасности осваиваемой территории было решено соединить город Азов и крепость Моздок цепью кордонных укреплений и казачьих станиц. По указу императрицы работы по возведению укреплений  начались в 1777 год.
Слайд 26. Первоначально предполагалось выстроить десять крепостей
Первоначально предполагалось выстроить десять крепостей, фактически возвели девять: одной из этих крепостей была Ставропольская крепость. Основателями и защитниками крепостей, городов и станиц  были выдающиеся военные и политические деятели России  А.В. Суворов, Г.А. Потёмкин, А.П. Ермолов. Они вошли в историю России не только как выдающиеся полководцы и храбрые воины, но и как мудрые преобразователи здешнего края. Создание Азово – Моздокской линии  означало образование единой границы русских владений на Северном Кавказе.
Слайд 27. Территория Ставропольского края на протяжении своей истории входила
Территория Ставропольского края на протяжении своей истории входила в разные административные образования: до 1785 г. в состав Астраханской области; с 1785 г. – в Кавказскую губернию, состоявшую из 6 уездов, 3 из которых (Ставропольский уезд, Александровский уезд, Георгиевский уезд) находятся на современной территории края. В 1847 г. Кавказская область была преобразована в Ставропольскую губернию без изменения границ.  
Слайд 28.  Население Ставропольской  губернии занималось главным образом 
Население Ставропольской  губернии занималось главным образом земледелием и скотоводством. Главные посевные растения: озимая и яровая пшеница, затем рожь, овес, ячмень, просо. 
Из торговых растений возделывался лен и, в ничтожных размерах, конопля.  Есть еще незначительные посевы арбузов, дынь, гречихи и картофеля. Земли по Ташле и Мамайке были заняты обширными фруктовыми садами. Не случайно жители этих городских предместий по своему хозяйственному обзаведению считались наиболее состоятельными.
Слайд 29. В годы первой мировой войны на весь мир прославилась сестра милосердия
В годы первой мировой войны многие десятки тысяч ставропольцев воевали на Кавказском и Юго – Западном фронтах, принимали участие в разгроме 9-го и 10-го корпусов турецкой армии, затем знаменитом Брусиловском прорыве.
На весь мир прославилась сестра милосердия  ставропольчанка Римма Иванова. За свой подвиг она первая среди женщин в истории России была посмертно награждена офицерским орденом Святителя и Георгия Победоносца.
Слайд 30.  После провозглашения советской власти
 После провозглашения советской власти в Ставропольской губернии в 1918 году, была образована Северо – Кавказская советская республика, а с октября 1924 г. получила  название Северо - Кавказский край.  
С 1937 г. край назывался Орджоникидзевским, а город Ставрополь в период 1935 -1943 годов именовался Ворошиловском. Однако это имя продержалось недолго — 12 января 1943 года столица региона Ворошиловск была переименована в Ставрополь, а сам край — в Ставропольский.  
Слайд 31.  Край был важным источником снабжения Красной армии
В годы ВОВ жители Ставрополья вместе со всем советским народом встали на защиту Родины. Край был важным источником снабжения Красной Армии людскими резервами, снаряжением и продовольствием, его города и сёла дали армии и флоту более 320 тыс. бойцов и командиров.Орденами и медалями награждены  220 тыс. воинов, из них 207 удостоены звания Героя Советского Союза и 44 стали полными кавалерами орденов Славы.
Слайд 32. «Северный Кавказ – строкой поэтов»
«Северный Кавказ – строкой поэтов»
История и современность постоянно переплетаются. Как можно забыть о том, что некогда наш край посещали А.С. Пушкин, М.Ю. Лермонтов, Л.Н. Толстой, М.И. Глинка, А.А. Алябьев и многие другие писатели, поэты, композиторы, художники, военачальники, политические деятели. Своеобразной Меккой стали для них Кавказские Минеральные Воды – прославленные российские курорты.
Первооткрывателем Кавказа в русской литературе стал А. С. Пушкин. До появления его «Кавказского пленника» читатели могли встретить беглые упоминания о Кавказе в одах М. В. Ломоносова, в стихотворной повести «Бова» А. Н. Радищева и его поэме «Песнь историческая». Несколько строк посвятил кавказцам В. А. Жуковский в «Послании к Воейкову».Но лишь с появлением «Кавказского пленника» темы из кавказской жизни прочно входят в русскую литературу, приобретая значение литературной традиции.
Слайд 33--35.  Александр Сергеевич Пушкин  (1799-1837)
Александр Сергеевич Пушкин (1799-1837)  дважды побывал на Кавказе, в том числе в г. Ставрополе. Жизнь Пушкина и его творчество тесно связаны с Северным Кавказом. Великий русский поэт, по существу, первым в русской поэзии открыл кавказскую тему не по книгам и чужим рассказам, а по собственным впечатлениям от посещения этих мест.  
«С лёгкой руки Пушкина Кавказ сделался для русских заветною страной кипучей жизни и смелых мечтаний. Муза Пушкина как бы осветила на деле существовавшее родство России с этим краем, купленное драгоценною  кровью сынов и подвигами её героев. Кавказ – это колыбель поэзии Пушкина – сделался потом и колыбелью поэзии Лермонтова»,- писал В.Г. Белинский.
 Пушкин несколько раз  в своей жизни был в городах нашего края: Ставрополе, Пятигорске, Кисловодске, Георгиевске. Время, проведённое здесь, и впечатления, связанные с природой горного края, обычаями и нравами горцев, обстановка сражений за Кавказ, героизм русских солдат отразились в творчестве поэта созданием поэм, лирических произведений: «Кавказский пленник», «Кавказ», «Обвал», «Дом», «Калмычке», «Делибаш», «Монастырь на Казбеке», «На холмах Грузии», «Дорожные жалобы».
На Кавказе было задумано и начато прозаическое произведение «Роман на Кавказских Водах» о кавказской войне, но роман не был дописан. На Ставрополье многое напоминает о Пушкине, его имя звучит в названиях пятигорских ванн, галереи Железноводска, в названиях улиц, прижизненным «памятником» ему служит дом Реброва в Кисловодске.
"Кавказский пленник" Отрывок
Во дни печальные разлуки
Мои задумчивые звуки
Напоминали мне Кавказ,
Где пасмурный Бешту,
пустынник величавый,
Аулов и полей властитель пятиглавый,
Был новый для меня Парнас.
Забуду ли его кремнистые вершины,
Гремучие ключи, увядшие равнины,
Пустыни знойные, края, где ты со мной
Делил души младые впечатленья;
Где рыскает в горах воинственный разбой,
И дикой гений вдохновенья
Таится в тишине глухой?...
"Евгений Онегин" (Отрывок)
Во время оное былое!..
В те дни ты знал меня, Кавказ,
В свое святилище глухое
Ты призывал меня не раз.
В тебя влюблен я был безумно.
Меня приветствовал ты шумно
Могучим гласом бурь своих.
Я слышал рев ручьев твоих,
И снеговых обвалов грохот.
И клик орлов, и пенье дев,
И Терека свирепый рев,
И эха дальнозвучный хохот,
И зрел я, слабый твой певец,
Казбека царственный венец.
Слайд  36-38.  Михаил Юрьевич Лермонтов (1814-1841)
 В жизни и творчестве М. Ю. Лермонтова Кавказ сыграл не просто значительную роль, а стал основополагающей темой проходящей видимо или невидимо через всю судьбу поэта.Этот интерес был обусловлен несколькими причинами. Поэт бывал в этих краях неоднократно, начиная с детских лет. Он провел здесь почти три года в первую 1837 г. и вторую 1840–1841 гг. ссылку. И на Кавказе он трагически закончил свою короткую жизнь.
  В 1837 г. Лермонтов был сослан на Кавказ за стихи на смерть Пушкина «Смерть поэта». Здесь он пробыл несколько месяцев и вернулся, благодаря хлопотам бабушки. Однако поездка произвела на него неизгладимое впечатление, он влюбился в суровую природу гор, в жизнь и быт их обитателей, в местный фольклор. После этой поездки он создает давно задуманные поэмы «Демон» и «Мцыри».
В 1840 году после дуэли его снова отправили на Кавказ, к тому времени он уже вынашивал идею романа «Герой нашего времени». Судьба распорядилась, чтобы именно здесь и оборвалась его жизнь. 27 июля 1841 года его застрелил на дуэли Николай Мартынов.  Величественная природа Кавказа, жизнь его народов стали для  Лермонтова могучим творческим стимулом. В результате   двух ссылок  Лермонтова на Кавказ им были написаны произведения:   «Беглец», «Тамара», «Свидание», «Герой нашего времени», «Спор», «Сон», «Листок», «Пророк», «Выхожу один я на дорогу»,  «Тебе, Кавказ, суровый царь земли» и многие др. произведения. И сегодня  мы вспомним его стихи:
Кавказ
Хотя я судьбой на заре моих дней,
О южные горы, отторгнут от вас,
Чтоб вечно их помнить, там надо быть раз:
Как сладкую песню отчизны моей,
Люблю я Кавказ.
В младенческих летах я мать потерял.
Но мнилось, что в розовый вечера час
Та степь повторяла мне памятный глас.
За это люблю я вершины тех скал,
Люблю я Кавказ.
Я счастлив был с вами, ущелия гор;
Пять лет пронеслось: все тоскую по вас.
Там видел я пару божественных глаз;
И сердце лепечет, воспомня тот взор:
Люблю я Кавказ!..
«Крест на скале»
	В теснине Кавказа я знаю скалу,
Туда долететь лишь степному орлу,
Но крест деревянный чернеет над ней,
Гниет он и гнется от бурь и дождей. 
И много уж лет протекло без следов
С тех пор, как он виден с далеких холмов.
И каждая кверху подъята рука,
Как будто он хочет схватить облака. 
О если б взойти удалось мне туда,
Как я бы молился и плакал тогда;
И после я сбросил бы цепь бытия
И с бурею братом назвался бы я!


Слайд 39-41. Толстой Лев Николаевич (1828-1910)
Л.Н. Толстой приехал на Кавказ, не предполагая, что станет писателем. Ему было 24 года, когда он вместе со старшим братом Николаем, офицером кавказской армии,  в 1851 году приехал в станицу Старогладковскую, и добровольцем принимал участие в военных действиях.  
 В ноябре-декабре 1851 г.  выезжал в Тифлис, побывал на Ставрополье, в Чечне, Осетии и Дагестане.  16 мая 1852 г. Л. Толстой впервые прибыл  в Пятигорск, на лечение. Кавказ поразил Толстого красотой природы, но особенно замечательными были люди на войне: солдаты, казаки, горцы. Его поражала их храбрость, душевная цельность, свобода.
Написанные на Кавказе рассказы  и законченные позднее произведения  «Детство», «Отрочество», «Набег», «Из кавказских воспоминаний  «Разжалованный» (1856), «Казаки» (1863), «Кавказский пленник» (1872), рассказы из «Новой азбуки»(1874-1875), «Хаджи-Мурат» (1854), «Как умирают русские солдаты» («Тревога», 1854) наполнены реалиями Кавказской войны. Многие герои  Толстого имеют реальных прототипов.
 По версии А.В. Попова, с 21 по 24 января1854 г. Толстой Л.Н. останавливался в  в Ставрополе. Воспоминания о городе нашли отражение в повести «Казаки». В память о пребывании писателя на Ставрополье в  Ставрополе и Пятигорске установлены мемориальные доски и памятные знаки.
 Слайд 42-43. Сергей Александрович Есенин
Есенин, посетив Пятигорск, более всего был впечатлён лермонтовскими местами, что было естественным при его преклонении пред талантом великого русского поэта. Сами же предгорья не пробудили в нём восторга, Это объясняется общим самочувствием поэта, который в это время глубоко переживал душевный кризис и предчувствовал собственную трагедию.
Дорога на Кавказские Минеральные Воды, куда Есенин ехал на поезде, подарила у станции Тихорецкой незабываемое впечатление: в неравное состязание с поездом вступил жеребёнок, за которым путешественники наблюдали из окна вагона. «Надрываясь от крика, размахивая штанами и крутя своей кудрявой головой, Есенин подбадривал и подгонял скакуна. Версты две железный и живой конь бежали вровень, - вспоминал Мариенгоф. - Потом четвероногий стал отставать, и мы потеряли его из виду. Есенин ходил сам не свой...»
«Эпизод для кого - нибудь незначительный, а для меня он говорит очень много, - писал Есенин. - Конь стальной победил коня живого. И этот маленький жеребец был для меня наглядным, дорогим, вымирающим образом деревни...»  Под впечатлением этого образа по дороге из Кисловодска в Баку Есенин завершает поэму «Сорокоуст», в которую вошли эти строчки:
Видели ли вы,
Как бежит по степям,
В туманах озерных кроясь,
Железной ноздрей храпя,
На лапах чугунных поезд?
А за ним
По большой траве,
Как на празднике отчаянных гонок,
Тонкие ноги закидывая к голове,
Скачет красногривый жеребенок?
Милый, милый, смешной дуралей,
Ну куда он, куда он гонится?
Неужель он не знает, что живых коней
Победила стальная конница?
Неужель он не знает, что в полях бессиянных
Той поры не вернет его бег,
Когда пару красивых степных россиянок
Отдавал за коня печенег?
По-иному судьба на торгах перекрасила
Наш разбуженный скрежетом плес,
И за тысчи пудов конской кожи и мяса
Покупают теперь паровоз.
Слайд 44. Не только в нашем крае, но и за его пределами известны имена ставропольских писателей и поэтов
Не только в нашем крае, но и за его пределами известны имена ставропольских писателей и поэтов. Среди них –Алексей  Бибик, Андрей Губин, Александр  Екимцев, Иван  Кашпуров, Владимир  Гнеушев, Михаил  Усов.Большой вклад в сохранение традиций ставропольских литераторов вносят сегодня Игорь Романов, Георгий Шумаров, Семён Ванетик, Витислав Ходарев, Валентина Сляднева, Тимофей Шелухин и другие.  
Слайд 45.  А.И. Солженицын – писатель, поэт, лауреат Нобелевской премии по  
Нельзя не сказать и о таких наших земляках, как приобретшие всемирную известность ставропольцы – писатель, поэт, лауреат Нобелевской премии по литературе А.И.Солженицын и первый и последний  президент СССР М.С. Горбачёв. Они ведь тоже символы ушедшего столетия. Нет больше на земном шаре такого региона или области, которые стали бы малой родиной сразу двух лауреатов Нобелевской премии
Этническая культура Ставрополья имеет свои ярко выраженные особенности. Она многонациональна, с доминирующими славянским и казачьим началами. На относительно небольшой территории проживают представители более 120 народов, считающих эту землю своей малой родиной. Ставрополье заселялось выходцами из разных губерний России и Украины, не последнюю роль в завоевании и освобождении этих земель играло казачество, и можно себе представить, сколь велико и разнообразно  фольклорное достояние края. 
Городские, сельские, курортные учреждения культуры равномерно распределены по всей территории края. Среди них три профессиональных театра, две концертные организации, два цирка, десятки музеев, сотни библиотек и учреждений клубного типа, музыкальные, художественные и хореографические школы.
 Несмотря на относительно небольшой возраст, наш край может гордиться и памятниками архитектуры, истории, культуры.
Слайд 46. Ставропольская государственная краевая универсальная научная библиотека
Ставропольская государственная краевая универсальная научная библиотека им. М.Ю. Лермонтова, основанная ещё в 1852 г. – старейшая на Кавказе. Обладает книжным фондом более миллиона томов (в том числе 80 тыс. экз. редкой книги).
Слайд 47.   Ставропольский академический театр драмы имени М.Ю. Лермонтова
В 19 веке в Ставрополе был открыт первый русский театр на Кавказе. Сегодня Ставропольский академический театр драмы имени М.Ю. Лермонтова – это театр с крепкими традициями, которыми можно гордиться.
Слайд 48.   Государственный музей – заповедник М.Ю. Лермонтова
Слайд 49. Музей – усадьба Н.А. Ярошенко, литературно – музыкальный музей 
«Дача Шаляпина»
Хорошо известны не только в нашем крае, но и в России уникальные уголки культуры – государственный музей – заповедник М.Ю. Лермонтова, мемориальный музей – усадьба Н.А. Ярошенко, литературно – музыкальный музей «Дача Шаляпина» и другие.
Слайд 50. Ставрополь – город на юге России, административный центр Ставропольского края 
Ставрополь
Есть в мире город, южный город,
Частица Родины моей.
Он из полей стремится в горы,
Весь в ожерелье тополей.
Он весь теплом и светом залит,
Рекой цветов чарует нас.
Твоими, Ставрополь, глазами
Глядит Россия на Кавказ.
Опять на горке Кафедральной 
Стою у Вечного огня.
И все, что было в прошлом, дальнем,
Волнует, трогает меня.
Люблю я этот город южный,
Я с ним во сне и наяву.
И в двести лет он так же молод
Весь в ожерелье тополей.
Живи и здравствуй, милый город,
Частица Родины моей.                                         
Стихотворение Геннадия Фатеева.
Ставрополь – город на юге России, административный центр Ставропольского края, расположен в центральной части Предкавказья. Ставрополь был основан по указу Екатерины II в 1777 году как крепость на Азово-Моздокской оборонительной линии, предназначенной для охраны южных границ России, и очень быстро превратился в важный экономический центр Северного Кавказа.
Его называют городом  креста. Есть разные объяснения этому: во первых, в переводе с греческого “Ставрос” - означает “крест”, а “поль” - город, вот и получается “город креста”. Во-вторых, есть предание, что при закладке крепости был обнаружен каменный крест, позже установленный в городе и ставший его первым памятником. 
Слайд 51. Видеоролик «Город Креста – Ставрополь»
Слайд 52. Один из символов Ставрополья является– гора Стрижамент
Один из символов Ставрополья – гора Стрижамент, высотой в 831 метр – расположена неподалёку от столицы края. Гора Стрижамент  - самая высокая точка Ставропольской возвышенности. Несколько миллионов лет назад Стрижамент вместе со всем Ставропольским плато поднялся со дна Среднесарматскокого моря.
В 1789 г. на вершине горы было построено одно из укреплений Азово-Моздокской оборонительной линии. Сильный ветер в этой местности - постоянный гость, «стригущий» ступенчатые травяные склоны горы, поэтому это природное явление, по-видимому, тоже внесло корректировку в  рождение слова «стрижамент».
Слайд 53.  Золотой жемчужиной Ставрополья называют старинный парк
Золотой жемчужиной Ставрополья называют старинный парк «Центральный», этот памятник природы охраняется государством. Ему более 150 лет. Он находится в центре города ставрополя  и покрывает площадь 12 гектаров.
Слайд 54.Государственный музей-заповедник  им. Г.Н. Прозрителева и Г.К. Праве
Главной  достопримечательностью города считается   и Ставропольский государственный музей-заповедник им. Г.Н. Прозрителева и Г.К. Праве, который был основан в 1905 году и является старейшим музеем на территории Северного Кавказа.  Музей рассказывает об истории не только Ставропольского края, но и всего Северного Кавказа. Всего в музее около 250 тысяч экспонатов.
Слайд 55. Мемориальный комплекс  Крепостная гора
В историческом  центре Ставрополя расположен  мемориальный комплекс Крепостная гора, который включает ряд исторических памятников, в числе которых есть сохранившийся фрагмент крепостной стены.В центре Крепостной горы стоит памятник Буденовцу, возведенный в честь 50-летия освобождения Ставрополя от белогвардейцев. Кроме того, туристы могут увидеть здесь тот самый каменный крест, который был найден при строительстве крепости в 18 веке, а сегодня считается символом города.  
Слайд 56.  Монумент "Ангел Хранитель»
Большой интерес гостей Ставрополя вызывает монумент "Ангел Хранитель", который представляет собой 32-метровый гранитный столб с бронзовой фигурой ангела на самом верху. Ангел Хранитель как будто возносит крест над городом. У подножия монумента расположен бассейн.
Слайд 57.  Мемориальный комплекс  «Холодный родник
Одним из самых серьезных и масштабных памятников Ставрополя является мемориальный комплекс «Холодный родник», который был построен в память о горожанах, погибших в годы Гражданской и Великой Отечественной войн. На территории мемориального комплекса находятся пять братских могил погибших воинов и мирных граждан и памятник «Жертвам политических репрессий».В центре комплекса расположен монумент, представляющий собой плиту из каменных блоков, среди которых встает мощная фигура защитника Отечества.
Слайд 58. «Тифлисские ворота» - памятник, посвященный 30-летию победы…
Встречают гостей города «Тифлисские ворота» - памятник, посвященный 30-летию победы в Отечественной войне 1812 года. Ворота были возведены еще в 1841 году, но в советское время их разрушили. Генерал и писатель Ф. Торнау оставил строки о Тифлисских воротах: «Никому не удавалось разрешить трудную загадку, для чего поставлены эти ворота. Между тем нельзя было без них вообразить Ставрополь».
Слайд 59.  Кавказские минеральные воды
На территории края имеется более 100 памятников природы: геолого-геоморфологические, палеонтологические, водные, ботанические, садово-парковые, ландшафтные.  Особо охраняемая территория-Кавказские Минеральные Воды.
Слайд60. Гора Кинжал несколько десятилетий…
Например, гора Кинжал в окрестностях Кавминвод.  Ещё несколько десятилетий назад она возвышалась точно огромный каменный меч над посёлком Канглы,  её высота достигала 507 метров. Своё название она получила благодаря остроконечной вершине, по форме напоминающей холодное оружие. Но в прошлом веке произошёл несчастный случай. Самолёт, следующий в минераловодский аэропорт из – за густого тумана зацепился за вершину горы Кинжал и разбился. После этой авиакатастрофы власти нашли весьма простое решение проблемы – взорвать гору, тем более, что камень в хозяйстве всегда пригодится. Вот почему об этом уникальном памятнике природы приходится говорить в прошедшем времени. Увы, острая пирамида в настоящее время уничтожена, более чем в половину. От кинжала осталась только рукоятка.
 Слайд 61.Город Пятигорск — старейший бальнеологический…
Магматические горы Пятигорья
Город Пятигорск — второй по численности населения город в Ставропольском крае, старейший бальнеологический и грязевой курорт федерального (всероссийского) значения, а также промышленный, торговый, научный, культурный и туристский центр эколого-курортного региона Кавказские Минеральные Воды, в Ставропольском крае России, основан в 1780 году.

С 19 января 2010 года является центром Северо-Кавказского федерального округа (единственный центр федерального округа, не являющийся центром субъекта федерации).  Современный город Пятигорск называют не только  городом здоровья, но и городом-музеем - он входит в число городов России, объявленных историческими.  Пятигорск расположен на минеральных источниках горы Машук, за которой поднимается 5 остроконечных вершин горы Бештау (1401,2 метра).
Слайд 62. Гора Бештау
В переводе с тюркского языка Бештау означает «беш» - «пять», «тау» - «гора», то есть «гора с пятью вершинами».Этот горный массив при внимательном рассмотрении распадается на ряд отрогов с вершинами: Малый Бештау, Козьи скалы, Два брата, или Лисий Нос и Лохматая.
Существует легенда, непосредственно относящаяся к этим живописным местам: «В незапамятные времена была здесь безбрежная степь, где жило гордое племя джигитов – нартов.  Правил ими седой красавец Эльбрус – старик с сердцем юноши. Был у него сын – Бештау, влюблённый в красавицу Машуку.  
Когда старик Эльбрус увидел Машуку, он тоже полюбил её, и чтобы избавиться от соперника - сына, отправил его на войну, втайне надеясь, что он там погибнет. Однако Бештау вернулся в отчий дом с победой и к великому огорчению узнал о подлых замыслах своего отца. Раскололось племя нартов на «молодых» и «старых», и вспыхнула битва. 
Долго длился этот кровопролитный бой. Замахнулся Бештау на отца мечом и рассёк его голову  надвое. Собрал последние силы Эльбрус и нанёс сыну пять смертельных ран.Рухнул Бештау и окаменел пятиглавой горой, а красавица Машука с горя ударила себя в бок кинжалом. Нанесённая рана ныне зияет Провалом на горе Машук».
С высоты птичьего полёта Бештау с главными своими отрогами напоминает гигантскую пирамиду, рождённую из подземного царства Плутона или птицу, которая хочет взвиться в небо…Нам остаётся только восхищаться, как мог возникнуть такой исполин из недр планеты. Какая силища, смяв в складки осадочные горные породы Земли, родила на поверхности гору – символ!
Слайд 63.  Гору Горячую украшает скульптура орла в момент смертельной схватки с змеёй
Недалеко от пятигорского фонтана можно увидеть, как обнажается разрез горы Горячей – чуда Кавминвод, которую украшает скульптура орла в момент смертельной схватки со змеёй. Она была установлена в 1903 г к 100-летию образования Пятигорского курорта и стала символом КМВ. Чтобы было понятно, почему орёл, а не другая птица или животное, необходимо узнать об одной легенде. Она  повествует о том, что притаившаяся под камнем ядовитая змея незаметно подползла к орлу и укусила его за грудь. Завязалась смертельная битва, в которой победил орёл. Израненная птица искупалась в стекающем с горы источнике, напилась его целебной воды, излечив при этом смертельную рану.
Слайд 64. Озеро Провал
Недалеко от горы горячей на южном склоне Машука находится Провал. Этот памятник природы пользуется особой популярностью на КМВ. От массивного каменного портала с чернеющим входом, который слева и справа охраняют два каменных изваяния льва, путь лежит во чрево горы Машука.  
В 1820 году А.С. Пушкин посещал Провал. Об этом мы можем прочитать в его произведении «Путешествие в Арзрум». Провал был хорошо знаком и М.Ю. Лермонотову, хотя в то время имел совсем другой вид. Тоннеля, ведущего к подземному озеру тогда не было.Посетители, цепляясь за кустарники, взбирались по осыпающейся каменистой тропе вверх к отверстию Провала. Осторожно подойдя к его краю, они с любопытством всматривались в зияющую чернотой бездну. Над провалом были установлены брёвна с блоками.
Вниз спускались специальные корзины, подвешенные на верёвках.Человека сажали в такую корзину и на лебёдке опускали вниз, где на дне покоилось небольшое озеро с целебной горячей водой. Говорят, что Лермонтов излечился от ревматизма, купаясь в этом озере. У местных жителей он пользовался недоброй славой. Была даже легенда, что из этого жерла ночью вылетал огнедышащий дракон и пожирал людей.
Слайд 65.   Жемчужина Кавказских Минеральных Вод – Кисловодск
Кисловодск
Жемчужина этой земли, главная достопримечательность Ставропольского края – Кисловодск.  Кисловодск - знаменитый в России и за её пределами горно – климатический курорт Кавказа.  Официальное открытие курорта в 1803 году можно считать и его рождением. Название города происходит от кислых вод – нарзанов, которые местные жители называли Аче – су, что с тюркского языка означает «кислая вода».  Вначале это была крепость, и только после открытия источников целебной водыв 1798 году появляются первые курортники. Горный воздух, большое количество солнечных дней, минеральные воды и множество здравниц делают его одним из главных курортов страны.
Слайд 66.  Лермонтовская скала
 С именем Лермонтова и его романом «Герой нашего времени» связано множество мест в самом городе и его окраинах. Например, на расстоянии 3 км. от Кисловодска расположена Лермонтовская скала, где стрелялись Печорин и Грушницкий в главе «Княжна Мэри».
Слайд 67.   Лермонтовский водопад
В этой же главе описан и Лермонтовский водопад, где Печорин дал корма своему коню после прогулки к Кольцу – горе, которую также можно наблюдать в непосредственной близости от города. Эти  памятники природы и Лермонтовская скала и Лермонтовский водопад занесёны во все путеводители КМВ, где речь идёт о Кисловодске. Историчекое значение их и в том, что он связан с жизнью и деятельностью М.Ю.Лермонтова.
Слайд 68.  Гора Кольцо
Гора Кольцо, расположенная в окрестностях Кисловодска, на южном отроге Боргустанского хребта, является памятником природы и одним из объектов Государственного музея-заповедника М. Ю. Лермонтова. Кольцо-гора описана Лермонтовым в «Герое нашего времени».С этим памятником природы связано много древних легенд. Считалось, например, что воин, проскакавший сквозь него в полном вооружении, становится непобедимым в бою. Одна из легенд нартского эпоса, рассказывающая о подвигах витязя Арефа, приписывает его победы над могущественными врагами именно волшебным чарам горы Кольцо. В связи с этим, среди туристов распространено поверье, что необходимо постоять в проёме «кольца» — это якобы приносит людям счастье и удачу.
Слайд 69.   Кисловодский курортный парк
Парк, уходящий в небо
Гордостью Кисловодска является  один из старейших на Кавминводах Кисловодский курортный парк – прекрасный образец ландшафтного дизайна, в котором естественные природные красоты умело обыграны фантазией человека.
Парк является вторым по площади в Европе, но первым по красоте и богатству растительного мира, изысканности садовых композиций и целебным свойствам здешнего воздуха.  Здесь  около 100 км. терренкура (данным термином обозначают способ тренирующей терапии, который заключается в дозированных восхождениях в гору под углом от 3 до 20 градусов), есть минеральные источники, многочисленные
Слайд 70. Железноводск
Железноводск
 «Шлем» нартского воина - Гора Железная
Живописный город курорт района КМВ, подобно сверкающей жемчужине, лежит у подножия горы Железной.  Гора Железная (852 м) одна из самых известных и популярных вершин кавминводского региона. Встреча с ней происходит уже при подъезде к Железноводску. Издали, почти сплошь покрытая лесом, она действительно напоминает шлем воина, потерянный в бою. Есть даже нартская легенда – когда из – за женской красоты была битва между отцом Эльбрусом и сыном Бештау, где родственники сошлись в смертельной схватке. 
В ней не осталось ни победителей, ни побеждённых, а в память о тех событиях застыли горы. Рассечённый мечом сына Эльбрус стал кавказским исполином, а поверженный оружием отца Бештау – горой Пятигорья.
Его шлем, сбитый в бою, застыл в стороне от воина, превратившись со временем в гору, именуемую сегодня Железной. Название гора получила из – за буроватого осадка в местах изливания на земную поверхность этой целебной влаги. На склонах горы выходят 23 источника, принесших славу Кавминводам; благодаря источникам и возник этот знаменитый город – курорт – Железноводск.
Слайд 71. Ворота к Кавказским горам
Город Минеральные Воды
От этого места обычно начинаются  и здесь заканчиваются  путешествия по КМВ, так как Минеральные Воды – своеобразные ворота Северного Кавказа. Он получил свое название благодаря множеству источников, выходящих из-под земли. Своим рождением город обязан строительству Ростово-Владикавказской железной дороги, которое было завершено в 1875 году. Начиная с 1925 года, когда был построен аэропорт, город Минводы стал связующим звеном на пути к курортам Ставрополья, которые славятся по всей стране благодаря целебной силе грязи и источникам.
В городе можно найти много интересных мест для посещений, однако разговор здесь пойдёт о самых популярных. Самое посещаемое место, это же конечно здание Железнодорожного вокзала, встречающее всех приезжих на курорты КМВ, своим необыкновенным видом. Также в районе ЖД вокзала находится многоэтажное здание дирекции станции Минеральные Воды, но примечательно не сама постройка, а памятник легендарному паровозу 30-годов Эу-704-57 расположившемуся за зданием дирекции. Ещё к одной очень интересной и посещаемой достопримечательностью Минвод, относиться Собор Покрова Пресвятой Богородицы, в нём находятся мощи преподобного Феодосия Кавказского, обладающие чудесным свойствам телесного и душевного исцеления, которого почитают как покровителя и молитвенника земли кавказской. Тысячи людей разной веры и национальности приходят поклониться им.  
Вокруг города очень красивая местность. С вершины горы Змейки в хорошую погоду можно разглядеть Эльбрус. Беспрерывным потоком съезжаются в Минеральные Воды, отдыхающие из всех уголков России и СНГ, а также из дальнего зарубежья. Кавказские Минеральные Воды всегда открыты для путешественников по ожерелью Северного Кавказа.
Слайд 72. Родное сердцу Ставрополье
Нам очень хочется, чтобы «Страницы истории края» заставили вас дорогие ребята, задуматься о своей малой Родине и судьбах России, вдохновили на добрые дела и свершения. Вам, юным ставропольцам, жить и работать на этой благодатной земле, бережно хранить её историю и культуру. Помните: прежде чем стать гражданином страны, надо быть гражданином школы, села, города. Надо знать их прошлое, традиции, жить их жизнью и заботами.
Познавательная интерактивная игра «Страницы истории края"
Вопросы к викторине:
1.В состав какого округа входит Ставропольский край?
a) Южный федеральный округ 
b) Центральный федеральный округ  
c) Северо – Западный федеральный округ                                                                                                                                                                                                      d) Северо – Кавказский федеральный округ
2.Какое море плескалось на территории Ставропольского края миллионы лет назад?
a) Ионическое
b) Критское
c) Аравийское                                                                                                                                                                                                          d) Cарматское
3. Кто из русских царей подписал указ о создании Азово – Моздокской укреплённой линии?
a) Екатерина II  
b) Павел IПппппппПавел
c) Пётр IП ПппПётр                                                                                                                                                                                        d) Александр IIП
4. В 1789 г. на вершине этой горы было построено одно из укреплений  Азово – Моздокской линии.  Название горы происходит от французского глагола «отрезать», о какой горе идёт речь?
a) Машук
b) Эльбрус
c) Бештау
d) Стрижамент
5. Когда был основан г. Ставрополь?
a) 1677
b) 1777
c) 1877
d) 1776
6. Укажите крепости, которые входили в состав Азово – Моздокской укреплённой линии?
a) Сергиевская, Потёмкинская, Суворовская  
b) Фельдмаршальская, Терская, Кутузовская  
c) Ставропольская, Московская, Донская
d) Кавказская, Петровская, Ивановская
7. Что являлось основой экономической жизни губернии?
a) Кустарные промыслы  
b) Промышленность
c) Сельское хозяйство  
d) Природные ресурсы  
8. Как звали женщину - ставропольчанку, сестру милосердия,  первой  в истории награждённую офицерским орденом Святителя и Георгия Победоносца ?
a) Валентина Терешкова
b) Римма Иванова
c) Надежда Дурова   
d) Марина  Гризодуб
9. Как стали именовать Ставрополь в 1935 году?
a) Будённовск
b) Ворошиловск
c) Орджоникидзе
d) Апанасенко  
10. Село Изобильненского района, расположенного у притока реки Ташлы. Основано при крепости №9 Азово – Моздокской линии  ( через крепость проходила дорога на Москву)?
a) Донское
b) Московское
c) Изобильное
d) Тищенское
11. Сколько наших земляков сражалось на фронтах ВОВ?
a) 220 тыс. ч.   
b) 420 тыс. ч.
c) 222 тыс. ч.  
d) 320 тыс. ч.
12. В каких сражениях Великой Отечественной войны принимали участие воины – ставропольцы?
a) Битве за Москву
b) Сражении на Курской дуге
c) Сталинградском сражении  
d) Во всех перечисленных битвах и сражениях  
13. Название этому городищу, крупнейшему археологическому памятнику Предкавказья, дали русские военные топографы в 18 веке. Как называется этот  удивительный памятник федерального значения, расположенный между
Ставрополем и с. Татарка?
a) Старорязанское городище
b) Шарманское городище
c) Грушевское городище
d) Татарское городище
14. Как называются древние захоронения скифов и сарматов, расположенные на территории Изобильненского района?
a) Кофун
b) Погост
c) Могильники
d) Курганы
15. На Ставрополье, как и других местах Северного Кавказа, сохранились характерные памятники  культуры – так называемые «Каменные бабы». С нашествием каких племён они связаны?
a) Монголов
b) Хазаров
c) Скифов
d) Половцев
16. В 13 веке Предкавказье завоевали монголы – татары. На месте нынешнего Будённовска они построили город   – столицу золотой Орды на Северном Кавказе. Как назывался город?
a) Город Маджар
b) Город Кизляр
c) Город Арзгир  
d) Город Майкоп
17. В средние века история края была связана с международной торговлей. Как называлась  караванная дорога, проходившая по территории края с севера - востока, на юго - запад, по рекам Калаус и Кума?
a) Великий Шёлковый Путь
b) Дорога специй
c) Китайский чайный путь
d) Путь благовоний  
18. Когда Пушкин впервые побывал на Кавказе?
a) 1810
b) 1830
c) 1820
d) 1825
19. Назовите имя писателя, лауреата нобелевской премии, нашего земляка?
a) И. Бродский
b) И. Кашпуров
c) Б. Пастернак
d) А. Солженицын
20. За какое стихотворение М.Ю. Лермонтов был сослан на Кавказ?  
a) «Хаджи – Абрек»  
b) «Измаил – Брей»
c) «Смерть поэта»
d) «Пророк»
21. Кто из перечисленных известных людей не родился в Ставропольском крае ?
a) Ю.В. Андропов
b) А.И. Солженицын  
c) М.Ю. Лермонтов  
d) М.С. Горбачёв  
22. Одним из самых чудесных результатов пребывания Л.Н. Толстого на Кавказе была его совершенная по художественной форме, правдивая в каждом слове повесть, героем которой является едущий из Москвы на Кавказ Оленин. Как называется повесть Л.Н. Толстого?  
a) «Казаки»   
b)  «Хаджи-Мурат»  
c) «Детство»  
d) «Набег»
Видео  викторина «Звонкий голос земли родной"
Вопросы к игре
География
1.Какой город является краевым центром Ставропольского края? (Железноводск, Пятигорск, Ставрополь.)
2. Какой город  не входит в состав  Ставропольского края? (Будённовск, Светлоград, Новочеркасск.)
3. Три города Ставропольского края включены  в число 116 городов России, взятых под контроль и охрану государства. (Ессентуки, Георгиевск   Минеральные воды; Ставрополь, Пятигорск, Кисловодск; Железноводск, Будённовск, Светлоград.)
4. Какой район образовался на Ставрополье в 1924 г. с центром в с. Московском? (Изобильненский, Ипатовский, Александровский.)
5. С какой территорией не граничит Ставропольский край? (Южной Осетией, Краснодарским краем, Чеченской республикой.)
6. Крупный курортный город. Возник как курортный посёлок вокруг минеральных источников Горячей горы. Первоначально именовался «Горячие воды»? (Пятигорск, Кисловодск, Ессентуки.)
Природные ресурсы
1. Какое полезное ископаемое было обнаружено в крае ещё в 1910 году, но разработка началась только в 1954 году?  (Глина, нефть, природный газ.)
2. Какие строительные материалы добывают в нашем крае? (Газ; Гранит; Песок, глина, известняк.)
3. На территории Ставропольского края добывают соль из некоторых озёр. Как называются такие водоёмы? (Солёное озеро; Озеро Маныч – Гудило; Озеро Кравцово.)
4. Самое ценное полезное ископаемое, добываемое в нашем крае? (Известняк; Глина; Минеральные воды.)
5. Вода знаменитого источника  «Нарзан»,     происходит от кабардинского «нарт-санэ», где «нарт»- «богатырь», «санэ»- «вода». Дословно - «богатырская вода», или «напиток богатырей», положившего начало жемчужине Ставропольского края городу - курорту…(Кисловодск, Железноводск, Георгиевск.)
6. Какие почвы преобладают в нашем крае? (Тундровые почвы; Чернозёмные почвы; Болотные почвы.)
Водоёмы
1. На каком водохранилище построена самая мощная на Северном Кавказе тепловая ГРЭС? (На Сенгилеевском; На Егорлыкском; На Новотроицком.)
2. Одна из длинных рек (448 км) Ставропольского края, приток западного Маныча. Водоток берёт своё начало на склонах горы Стрижамент? (Река Кубань;  Река Егорлык; Река Калаус.)
3. Естественный реликтовый водоем в окрестностях города Ставрополя. Название связано с тем, что в этом озере в былое время было много блох, мелких  рачков, циклопов. (Озеро  Подманок;  Дадынское озеро;Вшивое озеро.) 
 4. Расшифруйте аббревиатуру  БСК. (Большой Степановский канал; Будённовский судоходный канал;  Большой Ставропольский Канал.)
5. Какая река протекает на территории нашего края? (Лена, Волга, Кубань.)
6.Река, протекающая в восточной части края. Наименование возникло  от тюркского слова «кум» — песок (протекающая по пескам).  (Калаус; Подкумка; Кума.)
Памятники природы
1.Какой  гидрологический памятник природы края находится в Изобильненском районе? ( Озеро Птичье;  Озеро Маныч Гудило;  Озеро Тамбукан.)
2.Изображение этой скалы стало своеобразным символом Прикалаусских высот на Ставрополье. На  какое земноводное похожа  эта скала? (Скала Лягушка, Скала Верблюд, Орлиная скала.)
3.Символом Кавказских Минеральных Вод стала скульптура: (Орла, Журавля, Медведя.)
4.Памятник природы в Пятигорске, на дне которого находится озеро, производящее  чарующее впечатление. Его сине-зеленая вода, цвет которой связан с нахождением в ней серы, особых бактерий и отчасти в результате отсвета небосклона, разливает по всей пещере удивительно нежный голубой свет. (Провал; Озеро Тамбукан; Грот Лермонтова.)
5.Эта гора одна из самых известных и популярных вершин кавминводского региона. Встреча с ней происходит уже при подъезде к Железноводску. Издали, почти сплошь покрытая лесом, она  напоминает шлем воина, потерянный в бою. (Железная; Развалка; Острая.)
6.В нескольких километрах от города Кисловодска, внутри ущелья речки Ольховки находится знаменитая гора, которая сегодня является памятником природы.  Названа была именем известного русского поэта М.Ю. Лермонтова, потому что именно она в знаменитой повести «Княжна Мэри» является местом дуэли двух героев - Грушницкого и Печорина.  (Лермонтовская скала; Скала Глазки; Скала «Замок коварства и любви».)
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