«Кино между прошлым и будущим»

Час информации

Слайд 1.«Кино на волне нашей памяти»»

Цели и задачи: расширить кругозор учащихся, поддерживать интерес их к изучению экранного искусства;представить учащимся разнообразный, удивительный мир кино; развивать речь учащихся, совершенствуя, ее образность и выразительность, пополняя их лексикон новыми терминами;учить составлять тексты искусствоведческого характера;совершенствовать монологическую и диалогическую речь.

Слайд 2. «2016 - год российского кино»

Добрый день! Я приветствую вас на мероприятии «Кино между прошлым и будущим», посвящённом  истории российского кинематографа. 2016 год объявлен годом Российского кино по указу президента РФ  Владимира Путина от 7 октября 2015 г.                  № 503.

Слайд 3. «Кадры из кинофильмов»

Все мы очень любим кино: старые добрые фильмы, на которых выросло не одно поколение – «Неуловимые мстители», «Отроки во вселенной», «Бриллиантовая рука», «Ирония судьбы» и многие другие...  








Кино привносит в нашу жизнь те краски, которых нам не хватает в реальности: любовь, душевность, простоту общения или, наоборот, погружение в мир философских размышлений, психологических загадок и многое другое. Вместе с героями на экране мы веселимся и грустим, жалеем их и радуемся вместе с ними. Кино – это целый мир, без которого сейчас невозможно представить нашу жизнь. Это сейчас на экране 3D, спецэффекты, саундреки, написанные специально под конкретный фильм. А как же все это начиналось? Вряд ли многие из нас знают историю развития кинематографа, а она, на самом деле, не менее замечательная, чем мир кино. Если скажем, истоки театра или изобразительного искусства теряются где — то в далёком прошлом, то кино имеет точную дату своего рождения.



Слайд 4.« Кинематограф появился тогда, когда в нём возникла потребность »

Кинематограф появился тогда, когда в нём возникла потребность. На рубеже 19 — 20 в.в мир стремительно перестраивался; массы людей покидали насиженные места  и перебирались в крупные города. Новоявленные горожане представляли собой огромную аудиторию, которая нуждалась в доступных ей развлечениях. Театры и музеи, концертные залы и библиотеки требовали от «потребителя» определённой подготовки, интеллектуального и душевного напряжения. Это было под силу далеко не всем — ведь многие из вчерашних крестьян не владели даже элементарной грамотой. Поэтому кинематограф и стал самым массовым из искусств, что обеспечило ему жизнеспособность и динамизм развития.







Слайд 5. «Греческие корни кинема и графо, означает пишу движение... »

Своё название новый вид искусства получил не случайно: греческие корни (кинема и графо), из которых составлено слово, означает «пишу движение». Кино фиксирует не мгновение, как например живопись, а череду мгновений: зритель смотрит «движущиеся картины». Оно даёт возможность видеть движение, а значит жизнь — вероятно, именно поэтому новое искусство сразу приняли и полюбили.  



Слайд 6. «Самые ранние попытки записать движение относятся к IV – VIII тыс. до нашей эры»

 
Самые ранние попытки записать движение относятся к 15 — 8 тысячелетиям до н.э. В пещере Альтамира в провинции Сантандер (Северная Испания) в 70 -х годах 19 века были обнаружены рисунки первобытного человека — множество изображений животных. Среди них есть два кабана, первый — у входа, другой в глубине. У одного из них интересно передано движение: кроме четырёх ног художник нарисовал кабану ещё две  пары, изображённые менее отчётливо. Другие части тела животного не удвоены — значит, первобытный художник изобразил восемь ног сознательно: он не исправлял рисунок, а попытался изобразить бег кабана.


                                 Слайд 7. «Театр теней»

Создать «движущиеся картинки» можно и самому, без сложной техники. Стоит лишь погасить в комнате верхний свет, оставить гореть настольную лампу, сложить определённым образом руки — и на стене появится волк, щёлкающий челюстями или ещё какая — нибудь столь же завлекательная фигура.  






И всё это называется театром теней, который существовал ещё в древнем Египте, Однако более известен тот, что зародился в Китае, а затем попал в Европу. Поэтому подобные представления и называют «китайскими тенями». Силуэты китайских теней создавали с помощью специальных фигурок. Фигурки вырезали из буйволовой кожи; руки, ноги прикрепляли к туловищу так, чтобы ими можно было двигать, отчего картины действительно получались движущимися. Их помещали  между источником света и экраном, который делали из промасленной бумаги, а в богатых театрах из шёлка. Темы для спектаклей обычно черпали из старинных преданий. Иногда воспроизводились известные исторические события и тогда на экране разыгрывалось то, что теперь называют документальным фильмом. Новый прилив интереса к теневым представлениям возник  в начале 90 -х 19 века, когда изобретатели трудились над созданием аппарата, показывающего движущиеся картинки.



            Слайд 8. «Театр изображений»

Прообразом кино считают театр изображений — представление, где играют не живые актёры, а показывают картинки.  Главной его принадлежностью является лента с рисунками (её длина достигала 12 метров, а ширина полутора). Картинки рассказывали о подвигах героев легенд и преданий.  Представления начинались после заката солнца: владелец ленты декламировал сказания, а его помощник освещал масляной лампой картинку, соответствующую эпизоду, о котором в данный момент шла речь. Со временем театры изображений появились во многих странах мира. Рассказы в картинках обязательно сопровождались словесными пояснениями.  



                        

Слайд 9. «Изобретения в механике, оптике, химии подготовили условия для рождения нового искусства»

Но если в театре изображений зритель рассматривал картинки непосредственно; то в современном  кино необходим был кинопроектор. Появление и существование кино стало возможным благодаря изобретениям в оптике, химии, механике и других точных науках, которые подготовили условия для рождения нового искусства.  Великие изобретения учёных всех стран и народов лежат в основе технической базы киноискусства — кинематографии.

Слайд 10. «Томас Эдисон – знаменитый американский изобретатель…»


В 1981 году великий американский изобретатель Томас Эдисон конструирует «кинетоскоп». Разработанный Эдисоном аппарат выглядел как большой ящик с «глазком», внутри которого через систему роликов была протянута движущаяся плёнка. Весь фильм длился примерно полминуты, смотреть его мог лишь один человек, заплатив за сеанс 25 центов.

Слайд 11. «Томас Эдисон получил патент на кинематоскоп 31 июля 1891 года»

Эдисон получил патент на кинетоскоп  31 июля 1891 года, а первый просмотровый зал «Кинетоскоп Парлор», где стояло десять ящиков с окулярами, он открыл 14 апреля 1894 года. Это было уже подобие кино для одного зрителя. Однако спустя полтора года эта идея была похоронена братьями Люмьер, продемонстрировавшими возможность показа фильмов на большом экране.


Девяностые годы рождают в разных странах множество аппаратов, демонстрирующих сфотографированное движение на экране. Англичанин Роберт Поул, немцы братья Складановские, русские Акимов и Самарский патентуют свои аппараты, но наиболее удачным был аппарат Луи и Огюста Люмьер, названный ими «синематограф». 

Слайд 12. «Признанными изобретателями кинематографии стали братья Люмьер…»


28 декабря 1895 года в парижском «Гран — кафе» на бульваре Капуцинов состоялась публичная демонстрация изобретения братьев Луи и Огюста Люмьер.  На аппарате собственного изготовления они показали свои первые фильмы. Эта дата и считается днём рождения кино. 


 Слайд 13.   «Отрывки киносюжетов братьев Люмьер»


Время демонстрации каждой ленты составляло около двух минут, весь сеанс продолжался треть часа. По сегодняшним меркам первые киносюжеты кажутся простенькими и технически несовершенными. Непритязательные сценки, заснятые Люмьерами, - выход работниц из фабричных ворот, прибытие поезда, игра в карты, кормление ребёнка, шалость мальчишки, наступившего  на шланг и облившего водой дворника, поливавшего сад, - имели огромный успех.  Зрители взвизгивали и шарахались от наезжавшего из глубины экрана  паровоза, до слёз хохотали над политым поливальщиком, дивились, глядя на движение людей, экипажей, ветвей, колеблемых ветром.


  

 


 Первые фильмы братьев Люмьер  поражали зрителей тем, что точно фиксировали действительность. Эти короткие точные зарисовки заложили одно из первых направлений в киноискусстве, которое стали впоследствии называть «линией Люмьера»— документально — реалистическое, максимально достоверное изображение окружающей жизни. 

Слайд 14. «Жорж Мельес (1861 – 1938гг.) – режиссёр парижского театра» 


В 1896 году в кино приходит  новый человек — Жорж Мельес, директор и режиссёр парижского театра «Робер Уден». Мельес приобрёл в Англии кинокамеру и приступил к съёмкам игровых фильмов с участием актёров своего театра. 
Так возникло второе направление в кинематографе - «линия Мельеса» - игровое кино. Он первым оценил возможности кинематографа, увидев в нём, прежде всего, отличное средство сильно расширить возможности сцены. Он первым стал снимать фильмы по сценариям, использовать многие специфические для кино трюки и спец эффекты, и в целом стал одним из главных основоположников кино как самостоятельного вида искусства. Одним из наиболее известных фильмов Мельеса является "Путешествие на Луну" (1902 г.) Так в самом начале кино разделилось на два вида: фильмы документальные и игровые.


Слайд 15.« Прошло несколько  месяцев после знаменитого сеанса на бульваре Капуцинок» 


Прошло несколько месяцев после знаменитого сеанса на бульваре Капуцинов, и первые кинооператоры  с аппаратами и киноплёнками разъехались по всему свету — как герой картины Аллы Суриковой «Человек с бульвара Капуцинов».


Известно, что кино в Россию завезли французы. Было это в начале 1896-го. Первые фильмы братьев Люмьер были показаны в Петербурге, Москве, на ярмарке в Нижнем Новгороде, а затем и в других российских городах . Многие русские фотографы сумели быстро научиться новому ремеслу   и уже в 1898-м документальные сюжеты снимались не только иностранными, но и русскими операторами.  
Но до появления русских игровых лент оставалось еще целых 10 лет. 




Царская Россия отставала в техническом развитии от ведущих стран Запада, собственного производства аппаратов и плёнки не было, поэтому кинематографистам приходилось пользоваться материалами импортными. Но Россия обладала литературой мирового значения, передовым для своего времени театром, реалистической живописью. Эти культурные богатства стали прочной базой для создания кинематографа.


Слайд 16. Александр Дранков (1886 – 1949гг.) – русский журналист, автор фильма 

«Понизовая вольница»

С 1907 года начинают регулярный выпуск фильмов русские предприниматели. Среди них приобретает известность журналист и фотограф А.Дранков, который обладал незаурядным операторским талантом.  Человек несомненной энергии и авантюрического темперамента, он проникает в Ясную поляну и увлекает кинематографом Л.Н. Толстого, не только позволившего себя снимать, но намеревавшегося написать сценарий. После неудачной попытки снять в 1907 году фильм «Борис Годунов» 15 октября 1908 года  Дранков выпускает  в Петербурге 
 первый российский игровой фильм «Понизовая вольница» или «Стенька Разин». 

Слайд 17. Фрагмент фильма «Понизовая вольница…»


Картина состояла  из шести сцен, разделённых надписями — интертитрами и представляла собой вольную экранизацию народной песни о любви Стеньки Разина к персидской княжне и о том, как лихой  атаман по требованию своей рати утопил княжну в Волге.  При всей примитивности фильм «Понизовая вольница» исключительно важен для истории кино. В песне есть подлинный драматизм и — в подтексте — мысль о несовместимости личного счастья с таким делом, за которое взялся Разин.  Фильм «Стенька Разин» был немым, сцены длились буквально минуту, а сам фильм  имел продолжительность около 7 минут. 
Но зрелище для того  времени было грандиозным, в «батальных» сценах были заняты около сотни артистов театров, одетых в оперные костюмы и зрители шли в кинотеатр на премьеру потоком. Фильм заявил о национальной традиции киноискусства, глубинными корнями, уходящей в фольклор. Не случайно первым русским киногероем стал Степан Разин — овеянная легендами историческая личность, а в музыкальном сопровождении звучит старинная народная песня «Вниз по матушке по Волге».














Слайд 18. Фрагмент фильма  «В полночь на кладбище»


Интересный факт - первым российским фильмом ужасов считается немой короткометражный фильм "Вий", вышедший на экраны в 1909 году по мистической повести Н.В. Гоголя, режиссёра Василия Гончарова. Но до наших дней он не сохранился. Параллельно с "Вием" Гончаровым был снят ещё один фантастический фильм "В полночь на кладбище", вышедший зимой 1910 года. Таким образом, эти два фильма принято считать первыми фильмами, ознаменовавшими собой появление российской            кинофантастики.


Слайд 19.  Фрагмент фильма «Оборона Севастополя»

        Прошло всего лишь три года после выхода на экраны российского игрового первенца, 7-ми минутной ленты «Понизовая вольница», когда в 1911 г. была выпущена уже полнометражная российская картина «Оборона Севастополя».   Создатели этой первой русской киноэпопеи, первого русского полнометражного фильма   Василий Михайлович Гончаров и Александр  Алексеевич Ханжонков  отказались от привлечения зрителя занимательным сюжетом и попытались воссоздать на экране историю  обороны Севастополя в 1854 – 1855 гг.  Необычной была и форма:  ни сюжета, ни интриги, казавшихся столь необходимыми для кино! Зато эпизоды из истории Крымской войны 1853 — 1856 гг. были восстановлены близко к действительности и перемежались документальными съёмками с подлинных мест событий: в серии развёрнутых эпизодов они показали потопление русского флота при входе в Севастопольскую бухту, деятельность адмиралов Корнилова и Нахимова, подвиги матроса Кошки, полевой лазарет замечательного русского хирурга Пирогова, участие в обороне женщин и многое другое.  А в финале, как бы свидетельствуя о достоверности всего показанного, на экране представали украшенные регалиями ветераны Крымской войны. Невероятной казалась уже сама продолжительность фильма — один час сорок минут. «Оборона Севастополя» по праву признана вехой в истории кино. 


Слайд 20. «Александр Алексеевич Ханжонков (1877 – 1945гг.) первый русский кинодеятель» 

Подлинным зачинателем русского кинопроизводства стал  Александр Алексеевич Ханжонков — первый русский кинопредприниматель и кинодеятель, основатель лучшей в стране дореволюционной кинофабрики. По определению историка Н. Лебедева, он был «капиталистом, однако принадлежал к числу тех немногих представителей этого класса, которые подобно Третьякову, Мамонтову, Морозову, занимались не только погоней за прибылями, но и ставили перед собой задачи, в той или иной мере совпадавшие с общенародными интересами».


Слайд 21. «Основоположник  русской мультипликации Владислав Старевич » 

На студии Ханжонкова начинал свою деятельность основоположник русской мультипликации, создатель первых в мире сюжетных фильмов, снятых в технике кукольной анимации Владислав Старевич.   За свою жизнь художник создал огромное количество остроумных  и мастерски сделанных  кукольных фильмов: «Весёлые сценки из жизни насекомых», «Стрекоза и муравей», «Прекрасная Люканида или война усачей с рогачами»  и многие другие, которые  принесли автору мировую известность. Тщательность, с которой были сделаны персонажи картин Старевича, естественность их движений заставляли думать, что они видят не кукол, а…выдрессированных насекомых.  Выдумщик и тонкий знаток трюковой съёмки, Старевич поражал зрителей разного рода «чудесами» - приёмами стоп – камеры, многократной экспозиции, исчезновением и появлением героев.. Старевича можно назвать продолжателем дела Мельеса. Как  говорил о Владиславе Старевиче другой великий мультипликатор Уолт Дисней: "Этот человек обогнал всех мультипликаторов мира на несколько десятилетий".

Слайд 22. Фрагмент мультфильма «Прекрасная Люканида»

Слайд 23. Иван Ильич Мозжухин (1889 – 1939гг.) -  «король русского экрана» 

Именно у Ханжонкова начал свою карьеру великий русский  киноартист Иван Ильич Мозжухин. - «король русского экрана», яркая звезда Великого немого кино. Мозжухин был словно создан для новорожденного искусства, которое вело активные поиски собственного языка. На немом экране оказывалась  чрезвычайно важна тончайшая мимика персонажа; здесь работала выразительность типажа Мозжухина — орлиный нос, жёстко сжатые губы, свободная, изящная пластика. Его стали снимать в ролях героев — любовников, так называемых фрачных героев , и на афишах появились слова «король экрана». Но Мозжухину - «королю русского экрана» , яркой звезде  Великого немого кино -  не суждено было покорить звуковое кино, завоевавшее экран в 30 -х годах.  У него был сильный русский акцент, актёрская же техника целиком в стиле немого кино. Он продолжал сниматься — то его озвучивал дублёр, то роль  почти не предусматривала реплик — и успех кумира остался позади. Скончался от скоротечной чахотки в 1939 году, не дожив до 50 лет в одиночестве и тоске. 



Слайд 24. «Евгений Францевич Бауэр (1865 – 1917 гг.) выдающийся русский кинорежиссёр»     


Как всё новое, кинематограф в начале 20 столетия привлекал к себе творческих людей из самых разных областей искусства, науки, техники. Они находили здесь применение своим знаниям, умениям, устремлениям, делая немало открытий. Именно такой неординарной личностью был выдающийся русский кинорежиссёр Евгений Францевич Бауэр. Сын придворного музыканта, обрусевшего чеха, он родился в 1865 году, а в кино пришёл лишь в 1913 г., когда ему было уже под 50 лет.  За неполные пять лет он снял более семидесяти фильмов, неустанно исследовал  и изучал на практике особую специфику экрана, изобретал различные приёмы, строил декорации интерьеров, он первым врезал в игровой фильм кадры хроники - «мёртвую петлю» авиатора, первым попробовал съёмки подвижной камерой — словом, его фильмы были целой лабораторией кинорежиссуры. И погиб он на работе, в экспедиции, направляясь со своей киногруппой  в Ялту для съёмок ленты «Король Парижа».


 Слайд 25. «Вера Холодная (1893 – 1919 гг.) – первая русская кинозвезда немого кино»     

           В фильмах  Бауэра снимались представители разных театральных школ или даже непрофессионалы, например как открытая Бауэром дебютантка Вера Холодная. Киноленты тогда хранили небрежно, и до наших дней дошло всего четыре фильма с её участием.  Это было воплощение женского русского национального характера на экране — первая истинно русская кинозвезда, в которой нуждался молодой кинематограф России.  Имя Веры Холодной овеяно славой, и молва из уст в уста, из поколения в поколение передаёт легенду  о несравненной «королеве  русского экрана». А ведь она снималась всего лишь пять лет: в феврале 1919 года страшная эпидемия гриппа унесла жизнь молодой актрисы в три дня,  весь город хоронил свою любимицу. 

 Заметный рост русского кино начинается с 1914 года. Это было вызвано многими и разными причинами – в частности, и тем, что у зрителей возросла потребность видеть на экране сюжеты и образы русской, а не зарубежной действительности, и тем, что война сократила ввоз иностранных лент, ослабив конкуренцию.

                                           

Слайд 26. «Яков Александрович Протазанов (1881 – 1945 гг.) - патриарх отечественной кинорежиссуры»



Заметной фигурой этого времени стал патриарх отечественной кинорежиссуры Яков Александрович Протозанов. Наиболее яркими  в его наследии  остались две экранизации: пушкинская «Пиковая дама» вышла на экраны весной 1916 года  и явилась подлинным шедевром мирового кинематографа. Экранизация одноимённой повести Л.Н.Толстого «Отец Сергий» вышла на экраны в мае 1918 года и прожила долгую жизнь в прокате: её снова выпустили в 60 – е годы и она смотрелась с интересом. 











Протазанов прожил большую жизнь в кино и после революции создал много интересных, до сих пор пользующихся успехом картин: «Аэлита» по произведению Алексея Толстого, «Сорок первый» по одноимённому рассказу Бориса Лавренёва, «Человек из ресторана» по одноимённой повести Ивана Шмелёва и многие другие. Все они отличаются мастерством и высокой культурой постановки, а также блистательными актёрскими ансамблями.  В звуковом кино Протазанов экранизировал драму А.Н.Островского «Бесприданница», ставшие вершиной его режиссуры. 


Слайд 27. «Эпоха великого немого»


Частновладельческий период русского кинопроизводства продлился немногим более 10 лет. После октября 1917 года началась национализация кинофабрик и кинотеатров, т.е. передача кинематографического хозяйства в ведение государства. В истории российской кинопромышленности открылась новая эра – советскому государственному кинематографу оказался положен гораздо более долгий срок, чем его предшественнику. Но опыт пионеров не прошёл зря. Рост отечественного кино был стремительным, и оно продвинулось далеко вперёд от первой – наивной и кустарной – ленты «Стенька Разин». Сделанные семь – десять лет спустя «Портрет Дориана Грея» Всеволода Мейерхольда, «Жизнь за Жизнь» и «Немые свидетели» Евгения Бауэра, «Пиковая дама» и «Отец Сергий» Якова Протазанова и многие другие фильмы – истинно художественные произведения, находившиеся на передовой линии европейского кинопроизводства.  

В этот период в стране работало шесть  крупных кинофабрик, выдвинулись талантливые профессионалы, организаторы и руководители кинопроизводства. Русское кино обрело своё творческое лицо, достигло высокого уровня постановочного и исполнительского мастерства. В России в этот период издавалось 27 специальных киножурналов и свыше сорока рекламных изданий для зрителей.

Кинематограф стремительно завоёвывал всё новых поклонников и наполнял кошельки создателей фильмов и владельцев кинотеатров. А между тем кино долго не имело утвердившегося названия. Да, этот жанр все называют по-разному – и кинематограф, и синематограф, и просто – кино. Но когда-то у него было и ещё одно название – Великий Немой. Ведь все вы знаете, что в первых фильмах не было звука. Чтобы зрители не скучали во время просмотра, в кинозал ставили фортепиано, за него садился музыкант (тапёр), который сопровождал, как тогда говорили, “фильму” своими бесхитростными мелодиями.

Слайд 28. «Дмитрий Шостакович (1906 – 1975 гг.) - советский композитор»

        В двадцатых годах прошлого века в одном из кинотеатров Петрограда (нынешнего Санкт-Петербурга) работал тапёром студент консерватории Дмитрий Шостакович. Современники Шостаковича рассказывали, что в этот кинотеатр люди стали ходить не ради кино, а для того, чтобы послушать игру талантливого пианиста. В 1929 году на экраны нашей страны вышел фильм  “Новый Вавилон”. 



Неудивительно, что музыку к ней написал, конечно, Дмитрий Шостакович. В течение всей жизни, даже став всемирно признанным композитором, автором гениальных симфоний, народным артистом, Шостакович не забывал о полюбившемся ему жанре кино. Он создал музыку к таким кинолентам, как «Трилогия о Максиме», “Овод”, “Молодая Гвардия”, “Гамлет“.  Сейчас для вас прозвучала знаменитая мелодия Шостаковича  «Песни о встречном» из кинофильма «Встречный».



Слайд 29. Игра «Собери названия фильмов» 





В игре «Собери названия фильмов» вы должны собрать названия фильмов из двух половинок, здесь представлены  не только современные картины, но и фильмы созданные в прошлом столетии.

Слайд 30. «Официальной датой рождения советского кинематографа принято считать                       27 августа 1919 года »


Официально датой рождения советского кинематографа принято считать 27 августа 1919 года, когда Ленин подписал декрет «О переходе фотографической и кинематографической промышленности в ведение народного комиссариата просвещения». И хотя частные фирмы и акционерные общества просуществовали ещё несколько лет после выхода декрета, судьба российского кино была предрешена: оно стало государственным. Отныне и до конца 80 –х годов его деятельность планировалась, финансировалась и контролировалась специальными организациями при советском правительстве. Кино было провозглашено средством пропаганды, воспитания и просвещения.













Шла гражданская война, в стране была разруха. В таких условиях фильм должен был поучать и разъяснять - агитировать. Самый ранний жанр советского кино  так и назывался – агитки. Это были короткометражные фильмы наподобие плакатов и листовок: «Пролетарии всех стран – соединяйтесь!», «Все под ружьё», «Народ сам кузнец своего счастья. К названию – лозунгу  наспех приделывался сюжет, часто наивный и всегда назидательный. Например в агитке режиссёра Александра Пантелеева, Николая Пашковского и Анатолия Долинова, называвшейся «Уплотнение» (1918г., сценарий написал народный комиссар просвещения А.В. Луначарский), речь шла о вселении в барские квартиры бедняков, пролетариев и крестьян, которые бежали из голодных деревень в города; так возникли знаменитые советские «коммуналки».

Слайд 31.«Иван Николаевич Перестиани (1870 – 1959 гг.)»


Первые творческие успехи советского кино связаны со знаменитыми дореволюционными  кинематографистами, принявшими революцию. Ивану Николаевичу  Перестиани –   в недавнем прошлом киноактёру, игравшему благородных пожилых героев, партнёру Веры Холодной -выпал первый громкий успех в качестве постановщика революционного фильма «Красные дьяволята»(1923 г., озвучена в 1943 г.) - это был настоящий двухсерийный немой боевик, по одноимённой повести Павла Андреевича Бляхина. На долгие годы этот фильм стал культовым. 

Слайд 32. «Неуловимые мстители»- режиссёр Эдмонд Гарегинович Кеосаян (1936 – 1994 гг.)

Через 40 с лишним лет по мотивам повести о «Красных дьяволятах» режиссёр  Эдмонд Кеосян (1936 -1994 гг.) поставил три фильма: «Неуловимые мстители», «Новые приключения неуловимых», и «Корона российской империи или снова неуловимые».  Действие происходит на полях гражданской войны, и отважные ребята совершают героические подвиги. Легендарный командарм Будённый принимает их в состав первой конной армии. Фильмы были сняты для широкого экрана, в цвете, во всеоружии современной кинотехники и полюбились молодёжи и подросткам.  

Слайд 33. Фрагмент фильма «Неуловимые мстители»

Слайд 34. «Режиссёр Сергей Михайлович Эйзенштейн(1898 – 1948 гг.)»


Пролетарское искусство сложно было назвать высокохудожественным, тем не менее, оно вызывало интерес даже за рубежом.  Одно из ярких  русских имен, которое вошло в историю мирового кинематографа – имя Сергея Эйзенштейна (1898 –1948), автора фильмов «Броненосец Потемкин» (1925) и «Октябрь» (1927).
К триумфу, который стал и триумфом молодого кино советской России, Эйзенштейна привела 
революция. Будущий режиссёр родился и вырос в Риге в состоятельной семье. Ему предназначалось отцовское поприще инженера – архитектора. Начав учиться в 1915 году в Петроградском  институте гражданских инженеров, в 1918 году ушёл добровольцем в Красную армию, расписывал теплушки плакатами и карикатурами, ставил солдатские спектакли, а по окончании войны  связал свою судьбу с искусством.


Слайд 35.  Фрагмент фильма «Броненосец Потёмкин»

Наверное, во всём мировом кино репертуаре нет кадра более известного, чем коляска с ребёнком, которая катится вниз по лестнице под пулями карателей, среди мечущихся людей   - в море, к неотвратимой гибели. Смертельно раненая мать, падая, сама толкнула коляску. И вот коляска подскакивает со ступеньки на ступеньки прямо в волны – образ жертвы, чудовищной и бессмысленной.






Эта сцена расстрела мирной толпы в Одессе во время первой русской революции (1905 -1907 гг.) из фильма Сергея Эйзенштейна «Броненосец Потёмкин». Торжественная премьера картины состоялась в Москве, Большом театре, в зале стояла напряжённая тишина. Фильм, как все тогдашние картины, был чёрно – белым, но в кульминационный момент на мачте мятежного корабля внезапно взвился красный флаг. За этим кадром последовал взрыв аплодисментов. 
Двадцатисемилетний постановщик картины наутро записал в своём дневнике фразу, некогда сказанную Байроном: «И проснулся знаменитым». Имя Эйзенштейна сразу вошло в историю мирового кино, а «Броненосец Потёмкин» имеет самое большое количество международных призов и наград, до сих пор сохраняя титул «фильма номер один всех времён и народов».

                                                   Слайд 36. «Мастера революционного авангарда»





Итак, фундамент советского кино был заложен. Молодые мастера революционного авангарда Сергей Эйзенштейн, Дзига Вертов, Всеволод Пудовкин, Лев Кулешов, Александр Довженко приобрели международную известность, а советский Союз вошёл в число пяти великих кинодержав вместе с Америкой, Германией, Францией и Италией – лидерами кинопроизводства в 20 –х г. Советские фильмы активно вытесняли с экрана импортную продукцию. За десятилетие на студиях СССР  сняли одну тысячу сто семьдесят два игровых и мультипликационных фильма, огромное количество документальных и научно – популярных картин. Их значение для нового искусства огромно.

Слайд 37. Первый звуковой фильм «Путёвка в жизнь»(1931г.)»

Долгое время кино оставалось немым. Это лишало фильмы доходчивости, а актеров — создателей образов в художественных фильмах — возможности полнее и разнообразнее раскрыть характер своего героя. И вот в 30-х годах кинематограф заговорил. Все современные фильмы снимаются синхронно, т. е. на пленку одновременно фиксируются и изображение и звук.





Зрителей, пришедших в 1931 году на просмотр фильма «Одна» ждало потрясение: на экране звонил будильник! Долгий, заливистый звук – как в жизни. По звонку  просыпалась круглолицая девица. Она вскакивала, жарила яичницу и… напевала весёлую песенку. А с улицы доносился напев шарманки, лязг трамвая, выкрики  разносчика. Великий немой заговорил. Фильм «Одна», рассказывающий о девушке – учительнице, уехавшей в далёкое алтайское село, режиссёры Г.Козинцев и Л.Трауберг начали снимать как немое кино. Но в процессе работы поступил приказ озвучить картину. Пришлось срочно накладывать звук на снятые сцены. Композитор Дмитрий Шостакович написал музыку. Одобрительная реакция зрителей на звучащие эпизоды подтверждала: кинематографу пора учиться говорить.






Успех первого полнометражного фильма о беспризорниках «Путёвка в жизнь» (1931г.) режиссёра Николая Экко превзошёл все ожидания. В 1932 году на острове Лидо близ Венеции состоялся первый в истории киносмотр, который вскоре стал международным Венецианским фестивалем. Среди других картин сюда привезли и «Путёвку в жизнь». Призы тогда не вручались, но собравшиеся участники, киноэлита, признали Н. Экка лучшим режиссёром  кинофорума.                 




 




Слайд 38.  Фильм «Чапаев» режиссёров братьев  Васильевых

Изменения в киноискусстве 30-х годов, связанные с приходом звука, захватили не только сферу техники. Изменились способы повествования, сюжеты, содержание фильмов. Историко — революционная тема становилась главной в преддверии20-й годовщины Октября. К 1937 году появился большой цикл фильмов о героях революции. Если в немых кинокартинах («Броненосец «Потёмкин» и «Октябрь» Эйзенштейна) героем была революционная масса, то теперь кинокамера выделяла из толпы отдельного героя. На экран вышли большевики — подпольщики, красные партизаны времён Гражданской войны, интеллегенты, принявшие новую власть, моряки Балтийского флота, крестьяне.

Интересный факт - в 1935 году стараниями Эйзенштейна состоялся первый Международный Московский Кинофестиваль. На нем первую премию взял фильм братьев Георгия Николаевича и Сергея Дмитриевича Васильевых "Чапаев" - одного из ключевых фильмов звукового отечественного кино, его эмблемы. Картина сразу завоевала всенародную любовь.  








Сохранились кадры хроники: колонны демонстрантов несут плакаты: «Мы идём смотреть «Чапаева».  «Этот фильм посмотрели все!» - гласили газетные заголовки. Чем же можно объяснить такой эффект? В советском кино не раз бывало, что картины, запущенные по пропагандистскому «заказу сверху», становились произведениями подлинного искусства благодаря таланту режиссёров, актёров, операторов. Так и «Чапаев» - фильм «о руководящей роли большевистской партии в эпоху становления Красной армии» превратился в героическую эпопею о партизанской вольнице, напоминающей разбойничью ватагу, и о командире дивизии – Чапаеве. Удаль, недюжинный талант полководца, хитрость и наивность, покоряющее обояние – Чапаев в исполнении великого артиста Бориса Андреевича Бабочкина (1904 – 1975гг.) стал поистине национальным героем. Одним из секретов фильма и было замечательное режиссёрское умение вызвать сердечное сочувствие, сопереживание. Недаром десятилетия спустя мальчишки увлечённо играли в «Чапая». Не случайно шуточки и реплики из фильма вошли в русский разговорный язык, а Василий Иванович стал героем бесчисленных анекдотов, что свидетельствует о действительно всенародной любви и признании.
                                         Слайд 39.  Фрагмент  фильма «Чапаев»

Слайд 40. «Мастера музыкальной комедии»

Музыкальная комедия, или лирическая комедия с музыкой, - жанр, получивший особое распространение с 30 –х годов была увлекательной сказкой из советской жизни. Создателем и официальным королём комедии («Веселые ребята», «Цирк», «Волга-Волга») стал Григорий Васильевич Александров (1903 – 1983 гг.). Его жена - актриса Любовь Петровна Орлова (1902 – 1975 гг.) играла главных героинь в фильмах   Александрова. Она была любимицей народа, эталоном красоты, элегантности и шика, идеальным пропагандистом советской массовой песни с экрана.

Слайд 41.«Киноискусство 30 –х годов »

Большое внимание в 30-е годы было уделено созданию детских, юношеских и мультипликационных фильмов. В 1933 году в Москве впервые были показаны  мультфильмы Уолта Диснея, американского мультипликатора, которые произвели на советскую власть большое впечатление. И от мультипликаторов потребовали немедленно «своего, советского Микки – Мауса». Через три года в 1936 году появилась студия «Созмультфильм», устроенная по американскому образцу. В течение нескольких лет мультипликация двигалась только по одному пути: художники создавали сказки для детей с как можно большими реалистичными персонажами и сделали много замечательных фильмов: «Серая шейка» (1948 г.), «Золотая антилопа» (1954 г.), «Снежная королева» (!957г.)   и многие др.  С 1937 года начали выпускаться цветные мультфильмы. На студии снято более 1500 мультфильмов.

Слайд 42. «Экранный облик войны»





Старинная пословица гласит: «Когда говорят пушки – музы молчат». Великая Отечественная война заставила кинематограф перестроиться. Фантазия и художественный поиск отступили на второй план: ценность приобрели документальные ленты. 

Слайд 43. «Фрагмент документального фильма о Великой Отечественной  войне»

Одно из достоинств документального кино – оперативность. Несколько репортажей с места событий собирали вместе, помещали под одним заголовком и выпускали на экран. Такие выпуски назывались «киножурналами». В Советском Союзе в годы войны  выходил «Союзкиножурнал».  
Война резко изменила тематический и жанровый спектр российского кино. Появились полнометражные фильмы о войне («Радуга», «Нашествие», «Она защищает Родину», «Зоя» и др.), где война уже не представала чередой легких побед над карикатурно слабым противником. 



Именно в годы войны Сергей Эйзенштейн снимает свой последний в жизни шедевр – трагедию «Иван Грозный». Вторая серия этого фильма была, как известно, запрещена Сталиным. И не даром – в образе блестяще сыгранного Николаем Черкасовым жестокого и полубезумного царя Ивана не так уж трудно было увидеть намеки на порочность кровавого абсолютизма…

            Слайд 44. «Советское киноискусство в послевоенные годы»

Выпуск художественных фильмов в послевоенное время начал неуклонно сокращаться и уже к 1951 году составил всего 9 фильмов в год. (Для сравнения в годы ВОВ и сразу после её окончания на экраны страны в год выходило около 25 картин). Этот период в истории отечественного кино обозначается как «малокартинье». Предстояла работа по восстановлению нормальной работы киностудий, строительству кинотеатров, производству кинотехники и киноплёнки. Проводились эксперименты с новыми возможностями кино с использованием  широкого экрана, созданием панорамных фильмов, опытами в стереокино. В   50-е заметное место заняли биографические фильмы о выдающихся деятелях прошлого: «Мичурин» (1949), «Академик Иван Павлов» (1949), «Мусоргский» (1950), «Тарас Шевченко» (1951). В некоторых историко-биографических фильмах характеры выдающихся деятелей прошлого модернизировались, их взаимоотношения с окружающей средой трактовались по общей для многих фильмов схеме. 
В то же время был создан ряд фильмов, рисующих благородные черты советских людей – героев труда и воинского подвига: «Сельская учительница» (1947), «Подвиг разведчика» (1947), «Молодая гвардия» (1948). Резко сузившийся развлекательный киноспектр был представлен комедиями Григория Александрова («Весна») и Ивана Пырьева («Кубанские казаки»).Эпоха малокартинья завершилась вскоре после смерти Сталина. «Оттепельная» либерализация кремлевского курса второй половины 50-х вызвала резкое увеличение фильмопроизводства и приток режиссерско-актерских дебютов. Наиболее заметной фигурой тех лет, бесспорно, стал Григорий Чухрай («Сорок первый», «Баллада о солдате», «Чистое небо»). Однако и кинематографисты старшего поколения не спешили уйти с ковра. 

  Слайд 45. Фильм «Летят журавли» режиссёра Михаила Калатозова

На экраны страны в 1957 году выходит фильм,  ставший одной из самых значительных явлений не только советского, но и мирового кинематографа «Летят журавли». В его основу легла пьеса Виктора Розова «Вечно живые». Война разлучает влюблённых Бориса и Веронику. Вскоре Борис погибает, и девушка, потеряв его, родителей, дом, выходит замуж за нелюбимого человека. Но чувство измены Борису и прежде всего самой себе пробуждает в Веронике долг по отношению к другим людям, даёт ей мужество, силу и верность...









Картина «Летят журавли»  - подлинный шедевр режиссера Михаила Калатозова и оператора Сергея Урусевского - заслуженно завоевала  «Золотую пальмовую ветвь» Каннского фестиваля. К слову, эту «каннскую высоту» - ни до, ни после – не удалось взять ни одному российскому фильму…   Звездами экрана этого периода стали Олег Ефремов, Алексей Баталов, Анастасия Вертинская, Татьяна Самойлова.

Слайд 46.  Фрагмент фильма «Летят журавли»

Важная черта развития кино  60–70 гг. - укрепление его связей с литературой, у которой оно черпает идеи и художественные средства. Эта связь выражается не только в прямом участии ряда талантливых прозаиков и драматургов в сценарном творчестве, но и в обращении кинорежиссёров к выдающимся произведениям литературы – классической и современной: «Тихий Дон» по М.А. Шолохову (1957-1958гг.), экранизация «Войны и мира» Л.Н. Толстого (1965 – 1967 гг.) – кстати одного  из самых высокобюджетных картин в истории кинематографа. 

Слайд 47-48. Экранизация романов М. Шолохова «Тихий Дон»и Л.Н. Толстого «Война и мир»

Посещаемость кинозалов в России в ту пору была одной из самых высоких в мире. Десятки миллионов зрителей смотрели комедии Леонида Гайдая : «12 стульев»,  „Кавказская пленница», «Иван Васильевич меняет профессию», «Бриллиантовая рука» и многие др. А кто знает, по произведению какого автора был поставлен фильм «Иван Васильевич меняет профессию»? (М. Булгаков «Иван Васильевич»)

Слайд 49. «Комедии Леонида Гайдая (1923 – 1993 гг.) »

Слайд 50. Фрагмент фильма «Иван Васильевич меняет профессию»

Слайд 51. «Комедии Эльдара Рязанова (1927 – 2015 гг.)»

Выдающийся мастер отечественной комедии Эльдар Рязанов, умер в 2015 году в возрасте 88 лет. За свою творческую жизнь  создал много культовых фильмов, которые мы смотрим и пересматриваем с удовольствием по много раз, чего только стоит фильм   «Ирония судьбы или с лёгким паром», без которого просто невозможно представить новогодний праздник. Среди его шедевров ведущее место занимают «Карнавальная ночь», «Служебный роман», «Вокзал для двоих» и многие другие.  






 

Слайд 52. Режиссёр Владимир  Мотыль «Белое солнце пустыни»

В этом году исполняется 46 лет легендарному советскому вестерну «Белое солнце пустыни» режиссёра Владимира Мотыля, повествующий о приключениях красноармейца Фёдора Ивановича Сухова, спасающего женщин из гарема бандита Абдуллы в годы гражданской войны.

Слайд 53. Фрагмент фильма «Белое солнце пустыни»

Слайд 54.«Режиссёр Александр  Митт»

Интересный факт - первым советским фильмом -катастрофой стал фильм "Экипаж"(1979)  режиссёра  Александра Митта имевший колоссальный успех у зрителей. Экипаж самолета Ту-154, перевозящего грузы и пассажиров, попадает в ситуацию, сравнимую с концом света. В аэропорту, в котором приземлился самолет, землетрясение. Земля уходит из под ног, все вокруг горит и рушится, людей охватывает ужас, возникает паника.   Но благодаря опыту и мужеству экипажа самолёт удается поднять в воздух. Ту-154 взлетает по рулёжной дорожке за несколько секунд до того, как весь аэродром заливает вода, смешанная с горящей нефтью, разлившейся из разрушенных резервуаров. 

Слайд 55. Фрагмент фильма «Экипаж

Слайд 56. Фильм Бориса Дурова «Пираты 20 века»

Интересный факт — первым советским  боевиком  стал фильм "Пираты XX века" - популярный советский фильм, снятый в 1979 году режиссёром Борисом Дуровым, ставший самым кассовым по посещаемости за всю историю советского и российского кинопроката. Впервые в фильме было продемонстрировано искусство боя каратэ.

Слайд 57. Студия «Мосфильм» и «Ленфильм»

В настоящее время в Российской Федерации работают более сорока различных киностудий, среди которых выделяется старейшая студия «Мосфильм», крупнейшая студия «Ленфильм», а также Киностудия имени Горького. Многие региональные киностудии, основанные еще в годы советской власти, пережив периоды застоя, остаются на плаву и занимаются съемкой новых популярных кинофильмов.
Хочется  упомянуть о наших замечательных и талантливых актёрах, роль, которых не может быть недооценена. Они внесли огромный вклад в развитие кинематографа, вложили душу и в благодарность зрителей, стали кумирами для нескольких поколений. Они, исполняя роль, заставляют нас плакать и смеяться, радоваться и сопереживать. Они делают нашу жизнь яркой и интересной. 

                   Слайд 58-68. Игровая викторина: «Угадайте фильм по  рисованным кадрам »
 

        Слайд 69-77. Видеовикторина «Угадайте фильм по  предметам»                                                                                         

Слайд 78. «2016 – год кино в России»

 В России 2016 год – Год российского кино. Есть повод не только пересмотреть любимые фильмы, но и перечитать любимые книги! Ведь кино всегда основано на какой-нибудь идее. Именно она делает фильм интересным, а уже потом различные трюки и спецэффекты... И для каждого фильма всегда создается сценарий, а чаще всего литературная история предваряет киновоплощение истории. Поэтому пусть Год кино вдохновляет нас на чтение хороших книг! 

