Сценарий познавательно-игровой программы
 «Искру туши до пожара, беду отведи до удара»
 Тема: Основы безопасности жизнедеятельности человека в опасных и чрезвычайных ситуациях.
Цели и задачи: обобщить знания учащихся по правилам поведения в экстремальных ситуациях; научить избегать и уметь предотвращать опасные ситуации, воспитывать дух соревнования, точность и быстроту ответов;обеспечение личной безопасности школьников; правила безопасного поведения на улицах и дорогах, правила дорожного движения; возможные причины возникновения пожара: меры пожарной безопасности, правила поведения на пожаре, использование средств пожаротушения; основные правила пользования бытовыми приборами, средствами бытовой химии;опасные ситуации и меры предосторожности в местах большого скопления людей; меры предосторожности при угрозе совершения террористического акта; обобщить правила безопасного интернета для детей.

Ход мероприятия:

Ребята! Люди часто говорят друг другу при встрече хорошее, доброе слово - здравствуйте. Они приветствуют друг друга и желают здоровья. Вот и я обращаюсь к вам — здравствуйте, дорогие ребята. А вы знаете, что дороже всего на свете? Конечно, это здоровье и жизнь. 

В жизни много прекрасных вещей. Но жизнь  это не поле, усыпанное розами и нужно быть готовыми к тому, что в этом мире полно неожиданностей, которые могут быть опасными для вашего здоровья и даже жизни – они подстерегают человека и  в быту, и на отдыхе. Человечество накопило богатый опыт выхода из опасных ситуаций, и, если мы усвоим его, то, попав в любую ситуацию, опасную для жизни, сумеем подавить в себе страх, и будем действовать так, как того требуют обстоятельства.  Человек не каждый день может очутиться у подножия огнедышащего вулкана, не каждый день может произойти землетрясение, к счастью далеко не каждую весну случаются  большие наводнения, большинство из нас никогда не станут жертвами разрушительного цунами или крушения поезда. И это очень хорошо.
Но может случиться так, что кто-то окажется участником или свидетелем автомобильной аварии, будет вынужден спасаться от пожара или просто заблудится в лесу, отправившись за грибами. Одним словом попадёт в чрезвычайную ситуацию. Вы, разумеется, можете сказать: «Нам придут на помощь!» Это, конечно, правда: в любое время дня и ночи спасатели и пожарные МЧС готовы помочь всем, кто попал в беду. Но бывают ситуации, когда дожидаться помощи некогда, когда одна минута может сохранить вам жизнь, а знания, как поступить в том или ином случае, умелые действия одного человека смогут предотвратить беду. Тема, о которой дальше пойдёт разговор, вы узнаете, разгадав кроссворд. Внимание на экран - кроссворд «Угадай слово».
1.Человек, находящийся вне транспортного средства, участник движения.(Пешеход.)
2.Техническое средство, регулирующее дорожное движение на перекрёстке. .(Светофор.)
3.Этот конь не ест овса,
Вместо ног - два колеса,
Сядь верхом - и мчись на нем,
Только лучше правь рулем! (Велосипед.) 
4.Тянется нитка, а в клубок не смотать. (Дорога.)
5.Часть дороги для передвижения пешеходов. (Тротуар.)
6.Человек, управляющий каким-либо транспортным средством. (Водитель.)
7.Сперва зазвонит он
Обычным звонком,
Потом говорит
Чьим-нибудь голоском. (Телефон.)
8.Как называется состояние, когда не угрожает опасность? (Безопасность.)
Какое слово получилось по вертикали? - БЕЗОПАСНОСТЬ. Мы с вами совершим интересное и увлекательное путешествие в мир безопасной жизнедеятельности. Наш мир очень непрост. И опасностей, подстерегающих человека стало гораздо больше, чем во времена наших бабушек и дедушек. Этих опасностей не нужно бояться – к ним следует быть готовыми!  
Многие правила безопасности возникли еще в глубокой древности, когда люди пытались защититься от диких зверей и природных явлений. Со временем изменились условия жизни человека, стали иными правила безопасной жизнедеятельности. Теперь они связаны с интенсивным движением транспорта на городских улицах, развитой сетью коммуникаций, большим скоплением людей. Весь современный мир наполнен разными опасностями, просто они стали другими. Пешеходы не достанутся на обед голодному зверю, зато могут угодить под колёса автомобиля. Причиной смертельного отравления оказывается не укус змеи, а просроченное лекарство из собственной аптечки. Люди не построили безопасный мир, а лишь заменили одни опасности другими. И сегодня я для вас подготовила самые разнообразные задания, а чтобы справиться с ними, вам необходимо показать свои знания, умения, а где-то проявить смекалку и крепость духа. Вас ждёт увлекательная игра и  ответы на вопросы: Как распознать опасность? Как уберечь себя от несчастья? Как вовремя принять нужное, единственно правильное решение?
«Помни правила движения, как таблицу умножения»
Мы живём в век скоростей. Все вокруг торопятся, спешат, а закон улиц и дорог, который называется Правила дорожного движения, строгий. Он не прощает, если пешеход идёт по улице, как ему вздумается, не соблюдая правил. Но этот закон и очень добрый: он охраняет людей от несчастий, бережёт их жизни. Поэтому только соблюдение правил позволяет всем нам уверенно переходить улицы. И сегодня мы с вами будем  вспоминать то, что уже знаем по  Правилам дорожного движения. Помните всегда о том, что знание этих правил – гарантия вашей безопасности.
Правилами дорожного движения мы не пользуемся, пока находимся дома, в школе, играем вдали от дороги. Но они сразу же становятся необходимы, как только мы выходим на улицу и превращаемся  в участников дорожного движения. В этом случае мы можем быть либо пешеходами, либо пассажирами, либо водителями. Сейчас я предлагаю вам побывать в роли пешехода.
 «Ты пешеход»
Самое главное правило пешехода вы конечно, знаете с детского сада: улицу надо переходить только на зелёный сигнал светофора. Если  горит красный сигнал – переходить улицу нельзя! Он говорит  «Стоп! Остановитесь и ждите!». А если светофора нет, по «зебре» - белым полоскам на асфальте. Самое главное – никогда не торопиться, когда переходишь дорогу, даже если сильно опаздываешь. Никогда не выходи на проезжую часть, пока не убедишься, что все машины в обоих рядах полностью остановились. 
Особенно внимательным нужно быть на нерегулируемом пешеходном переходе. По правилу, водители обязаны остановиться и пропустить пешехода, но далеко не все этому правилу следуют. Кроме того, у машины могут оказаться неисправны тормоза, и тогда водитель не сможет остановиться, даже если захочет. Поэтому лучше дождись, пока дорога будет свободна в обе стороны.
Мы не будем долго останавливаться на прописных истинах, а перейдём сразу к практической части. В спринт - конкурсе  «Когда мы пешеходы»  вы должны будете за минуту ответить на возможно большее количество вопросов. Делимся на две команды красных и зелёных (прикрепите ленточки к груди), первой отвечает  команда красных.
Вопросы команде «Красных»
1.Какие сигналы светофора вы знаете! (Красный, зелёный, жёлтый.)
2.Место пересечения улиц. (Перекрёсток.)
3. Когда и как можно переходить улицу? (Когда загорелся зелёный свет  светофора, надо убедиться, что все машины остановились и тогда можно переходить улицу.)
4.Где должны ходить пешеходы? (С правой стороны тротуара.)
5.По какому номеру телефона вызывают полицию? (02.)
6.По какой стороне улицы у нас принято движение транспорта? (По правой.)
7.Правила движения пешехода по дороге, не имеющей тротуара? (Двигаться по обочине навстречу транспорту.)
8.Какие части дороги вы знаете? (Проезжая часть и тротуар.)
9.С какого возраста детям  разрешается выезжать на проезжую часть на велосипеде?(С14 лет.)
10.Как  называются линии, надписи и другие обозначения на проезжей части? (Разметка.)
11.Самодвижущееся четырёхколёсное транспортное средство. (Автомобиль.)
12.Безбилетный пассажир. (Заяц.)
13.Часть загородной дороги для передвижения пешеходов, если нет тротуара. (Обочина.)
14.Автомобиль, которому не страшны самые плохие дороги. (Вездеход.)
15.В какую сторону нужно посмотреть, дойдя до середины улицы. (Направо.)
Вопросы команде «Зелёных»
1.Что означает жёлтый сигнал светофора? (Сейчас будет смена сигнала.)
2.По какому номеру телефона вызывают «скорую помощь»? (03.)
3.Сколько сигналов у пешеходного светофора? (два: зелёный и красный.)
4.Где устанавливается знак «Дети»? (Около школ, детских садов.)
5.Какой перекрёсток называется регулируемым? (Где стоит светофор или регулировщик.)
6.В какую сторону надо сначала посмотреть при переходе проезжей части? (Налево.)
7. Какие лица отнесены Правилами к участникам дорожного движения? (Пешеходы, водители, пассажиры.)
8.В каком возрасте детям разрешается сидеть рядом с водителем в легковом автомобиле? (С 12 лет.)
9. Как могут наказать человека, который портит дорожные знаки?  (Оштрафовать.)
10.Разрешается ли переходить дорогу  по проезжей части, если в этом месте есть пешеходный переход? (Не разрешается.)
11.Многоместный автомобиль для перевозки пассажиров? (Автобус.)
12.Кто продаёт билеты в общественном транспорте? (Кондуктор) 
13.Пешеход или водитель, не выполнивший Правила дорожного движения. (Нарушитель.)
14.Место на дороге, предназначенное для пешехода? (Переход.)
15.Автомобиль, имеющий название великой русской реки? (Волга.)
Игровая пятиминутка  «Передай жезл»
Участники игры становятся в круг. Жезл регулировщика передаётся игроку слева. Обязательное условие: принимать жезл правой рукой, переложить в левую и передать другому участнику. Передача идёт под весёлую музыку. Как только музыка прерывается, тот, у кого оказывается жезл, поднимает его вверх и называет любое правило дорожного движения или дорожный знак.
Командная игра «Перейди улицу»

Команды «Красных» и «Зелёных» становятся напротив друг друга на расстоянии 7-10 шагов у параллельных линий (это имитация  улицы, посреди нарисована зебра).  Ведущий играет роль светофора – в руках у него  два кружка: первый с одной стороны зелёный, с другой жёлтый; второй – с одной стороны красный, с другой жёлтый. Взмах зелёным кружочком – играющие делают шаг вперёд, красный шаг назад, жёлтый  стоят на месте, постоянно меняя цвета.  Те, кто ошибётся, выбывают из игры. Побеждает та команда, игрок которой перейдёт «улицу» первым.
«Калейдоскоп исторических фактов»
Необходимость регулировать движение по улицам города появилось в незапамятные времена, когда многие люди перестали ходить пешком, а пересели на телеги, повозки и кареты. Ещё римский император Гай Юлий Цезарь в 50-х годах до н.э. издал указ, по которому с восхода солнца и до вечера въезд в город повозок и колесниц был запрещён. Видимо участились случаи столкновения между транспортными средствами и их наездов на пешеходов. Это были первые правила дорожного движения, которые появились более 2000 лет назад. Они помогали регулировать движение по улицам городов.  Некоторые из этих правил дошли до наших дней. Например, уже в те давние времена на многих улицах было разрешено только одностороннее движение.
Крутой нравом русский царь Пётр I по-своему решил прекратить безобразия. Его указ, принятый в 1724 году гласил: «Ежели и впредь будут так не смирно ездить и кнутами людей побивать, и лошадьми давить, и каретами калечить, так ловить и, по состоянию вины оных, нещадно плетьми пороть или отправлять на смертную казнь». 
Случались и курьёзы. С появлением первых автомобилей в одном из европейских городов было принято правило, по которому впереди каждого рычащего и дымящего «чудовища» должен был бежать мальчик, громкими криками  предупреждая о его приближении. Пешеходы разбегались во все стороны… А скорость движения не должна была превышать 3 километра в час; кроме того, водителям запрещалось подавать предупредительные сигналы. Вот такие были правила: не свисти, не дыши и ползи как черепаха.
Но, несмотря ни на что, автомобилей становилось всё больше и больше. И в 1893 году во Франции появились первые правила для автомобилистов. Сначала в разных странах были разные правила. Но это было очень неудобно. Поэтому в 1909 году на Международной конференции в Париже была принята Конвенция по автомобильному движению, которая установила единые правила для всех стран. Эта Конвенция ввела первые дорожные знаки, установила обязанности водителей и пешеходов. Современным правилам дорожного движения почти 100 лет.
В тест - игре «Больше уважения к правилам движения»   вашему вниманию будут предложены на картинках варианты ситуаций по современным  ПДД,  а вы  должны выбрать  картинку, которая, по вашему мнению, является правильным ответом на вопрос. Если ответ неверный, то появится ссылка на правило, которое вы забыли. Если ответ верный, то прозвучат аплодисменты. Внимание на экран.
«Ты пассажир»
На общественном транспорте, при поездке в автобусах, маршрутках, троллейбусах, трамваях и метро существуют свои правила безопасности поведения. Ждать автобуса следует только на специальных остановках, при этом не надо нетерпеливо приплясывать прямо на бордюре, не спуская глаз с дороги. Стой как минимум в 1-2 м от проезжей части, ведь в последнее время участились случаи, когда машины выезжали прямо на остановку общественного транспорта и гибли люди. Вина, конечно, лежит на водителе, который либо не справился с управлением, либо был пьян, но пострадавшим от этого не легче. Прежде чем садиться в подъехавший транспорт, дождись его полной остановки. Вообще, при посадке не нужно торопиться,  в надежде занять сидячее место. В давке у дверей общественного транспорта вполне можно получить травму.  Правила поведения в общественном транспорте мы закрепим в музыкально – игровом конкурсе  «Когда мы пассажиры».
Представьте себе, что вы сейчас пассажиры. Кого мы называем пассажирами? (Ответ: человек, едущий в транспорте, но не управляющий им.) Автобус подъехал. Теперь входим в автобус и занимаем места. Поехали! Поём песню и покачиваемся в такт движению под мелодию «Песенки друзей» на слова С. Михалкова, музыку 
М. Старокадомского. Ну, вот мы и приехали, выходите из автобуса, не спешите. Итак, какие правила поведения в транспорте вы знаете?
1.Можно ли разговаривать с водителем во время движения? (Нет нельзя. Он должен следить за дорогой, чтобы автобус не столкнулся с другими машинами.)
2.А можно ли высовываться из окна? (Нельзя, это опасно.)
3.А можно ли ходить по автобусу во время движения? (Нельзя, это опасно. Можно упасть.)
4.Можно ли во время движения автобуса трогать двери руками? (Нет, нужно ждать, пока их откроет водитель.)
5.Вы вышли из автобуса, с  какой стороны нужно обходить автобус? (Сзади.)
«Как вести себя при террористическом акте»
Что такое террористический акт, знает сегодня, к сожалению, каждый школьник. Это явление называют «бичом 21 века», войной против всего человечества. Бороться с терроризмом должны все государства. И делать это сообща. Но каждый из нас может и должен знать, как распознать угрозу взрыва и что делать в этом случае. 

Общественный транспорт – место плотного скопления большого количества людей. Поэтому, к сожалению, именно его часто выбирают для своих бессмысленных акций террористы – люди без совести и чести, цель которых доставить страдание как можно большему количеству ни в чём, ни повинных граждан. С террористами нещадно борются специальные службы, и, к счастью, большинство террористических актов удаётся предотвратить. Но осторожность лишней не бывает, поэтому ни в салоне наземного транспорта, ни на остановках никогда не трогай  неизвестно кому принадлежащие коробки, сумки, свёртки, пакеты, проволоку или шнур, натянутые в неожиданном месте. 
Что делать, если какие – то из перечисленных тревожных «примет» привлекли ваше внимание? В первую очередь, ни в коем случае нельзя пытаться выяснить, что и как, самостоятельно. О подозрительных предметах нужно немедленно сообщить водителю, сотруднику полиции, службе безопасности МЧС. Бдительность прохожих помогла предотвратить не один террористический акт и спасти сотни жизней. Но ни в коем случае нельзя, основываясь только на своих подозрениях, вызывать панику. Паника в метро, на наземном транспорте или в здании – опасная вещь! Она порой не менее опасна, чем сам террористический акт.
«Поставь дорожный знак».
Отгадайте загадку:
 Тихо ехать нас обяжет, 
Поворот вблизи покажет 
И напомнит, что и как, 
Вам в пути…(Дорожный знак).
Вы все видели вывески и таблички вдоль дорог, на улицах, возле тротуара. Это дорожные знаки – они рассказывают водителю, где можно ездить, где нельзя, куда разрешается повернуть, можно ли тут останавливаться. Это и есть азбука дороги. 
Первые дорожные знаки на Руси возникли в 17 веке. При царе Алексее Михайловиче. Недалеко от Москвы, в селе Коломенское, он построил себе сказочной красоты дворец. Царь часто приезжал туда на охоту и отдых. И вот между Москвой и Коломенским он велел поставить через каждую версту нарядные столбы. (Верста – старая русская мера длинны, равная 1.06 км).Каждому прохожему и проезжему они были видны издалека. Позже такие столбы поставили и на других дорогах. Добрую службу служили они путникам, а в ночное время, в метель, помогали находить дорогу. 
И по сей день стоят на дорогах их потомки, только теперь их зовут километровыми указателями. И в городе и на трассе устанавливаются дорожные знаки, помогающие водителям и пешеходам. Знаки самые разные – предупреждающие, предписывающие, запрещающие, указательные, информационные и многие другие. Если вы будете знать значения дорожных знаков, то уверенней почувствуете себя на дорогах.  Рассмотрим некоторые из них:
· Предупреждающие знаки – это знаки предупреждают нас об опасности. Предупреждающие знаки нарисованы в красных треугольниках.
· Запрещающие знаки – эти знаки обеспечивают безопасность на дорогах. Запрещающие знаки нарисованы в красных кружочках.
· Предписывающие знаки – эти знаки указывают безопасные места движения. Предписывающие знаки нарисованы на синих кружочках.
· Указательные знаки – указывают пешеходам и водителям, где находится ближайшая больница, остановка или стоянка такси. Указательные знаки нарисованы либо в синих квадратах, либо в синих прямоугольниках.
Внимание на экран, в  интерактивной  игре-викторине «Угадай дорожный знак» вы должны рассмотреть изображение знака и выбрать один вариант ответа. Если ответ верный, то цвет изменится на зелёный, если неверный – на красный.
Помните ребята, на улице надо быть внимательным всегда. Даже если вы находитесь на обозначенном переходе или островке безопасности, не забывайте: водитель может не успеть затормозить по разным причинам: дождь, снег, темнота, усталость. 
Не полагайтесь на водителя! ВАША внимательность — гарантия 
ВАШЕЙ БЕЗОПАСНОСТИ.
«Безопасный путь домой» 
Улица часто становится местом, где возникают экстремальные ситуации. Опасность представляют не только общественный транспорт, но и незнакомый человек, который может оказаться маньяком, обуреваемый тайными желаниями, преступником, замышляющим недоброе, наконец, просто пьяным или хулиганом, готового обидеть любого, кто слабее его. 

С самого раннего детства вас окружают взрослые, которые заботятся о тебе и желают только добра. То, что не все взрослые такие, вы тоже знаете. И в книгах, и в фильмах положительный герой непременно противостоит преступникам, злодеям, просто плохим людям и обязательно побеждает их. Различать плохого или хорошего в кино очень легко. Герой – красивый, сильный, смелый, а злоумышленник – тоже сильный, но грубый, лживый и вообще противный. Но в жизни, к сожалению, бывает по другому.
Преступники ни внешне, ни по манере поведения ничем не отличаются от нормальных людей. Более того, для достижения своих преступных целей они умело притворяются доброжелательными, отзывчивыми, душевными.
Помните ли вы сказку Шарля Перро «Красная Шапочка и Серый волк»? Наверняка помните, поэтому пересказывать мы её не будем, а лишь предложу взглянуть на неё с неожиданной точки зрения. Дело в том, что эта сказка замечательно иллюстрирует то, как не надо себя вести с незнакомцами. Разберём почему? В сказке волк действует точно так, как действует настоящий преступник. 
Преступник всегда боится нападать открыто, его задача – заманить жертву в безлюдное место. Чтобы вызвать доверие, он говорит ласково, притворяется добрым.   Стала бы Красная Шапочка разговаривать с Волком, да ещё и рассказывать подробно, куда она идёт, если бы он выскочил из кустов и свирепо зарычал? Нет, конечно. Она бы начала кричать, прибежали бы дровосеки – ту, как говорится и сказке конец. 
Действуя с притворной добротой, Волк выведал всё, что ему было нужно знать, а потом использовал ещё один излюбленный приём преступников – предложил игру, в данном случае – «кто первым дойдёт». В реальной жизни «игры» могут быть самыми разными:
· «Ребята, у меня пропала собака, она вон к тому леску побежала. Помогите мне её найти! Кто найдёт, получит шоколадку»,
·  «Кто из вас хорошо лазает по деревьям? Помогите мне снять кота, он высоко забрался, а слезть не может. Это здесь недалеко, вон в том овражке».
В общем, вариантов может быть много, преступники действуют очень изощрённо. Конечно, вас учили быть отзывчивыми и помогать людям, но будьте настороже и помните, что дети могут стать жертвой мошенничества, ограбления, похищения.  В Москве произошёл случай, когда преступник умолял встреченную на улице девочку зайти в квартиру и побыть с его маленьким ребёнком, пока он якобы сбегает в аптеку. Девочка согласилась, в результате ей лишь чудом удалось спастись. 
От простых предложений посмотреть интересный фильм, поиграть в компьютерную игру, выбрать щенка или котёнка преступники доходят до самого грубого обмана.
Я буду вам называть варианты  неожиданно возникших опасных ситуаций, а вы принимать участие в решении ситуационных  задач «Как не стать жертвой преступника». 
1.Скажите, как вы поступите, если к вам подойдёт незнакомый человек, обратится к вам по имени, представится хорошим знакомым вашей мамы или папы и объяснит, что  они  попросили  встретить сына или дочь и проводить домой.
Не попадайтесь на эту удочку! Твои папа и мама никогда не будут просить незнакомого тебе человека забрать тебя из школы или двора. А имя злоумышленник легко узнает, пронаблюдав некоторое время за тобой и услышав, как к тебе обращаются твои друзья.
2.Как ты поступишь, если с тобой заговорит  незнакомый человек и попросит о помощи или попытается познакомиться и затеять с тобой игру?
Если с тобой заговорил незнакомый человек, не вступай ни в какие разговоры с незнакомцем, скажи вежливо: «Извините, я спешу!» - и  немедленно уходи.
3.Как ты поступишь, если возле тебя затормозила машина и оттуда выходит человек и спрашивает дорогу, а после того, как ты объяснишь, предлагает сесть в машину и показать нужное место?  
Не соглашайся на такие просьбы, даже если за рулём женщина. К сожалению, и женщины, и даже дети бывают вовлечены в преступные замыслы злоумышленника, их используют как приманку, так как они вызывают больше доверия, чем мужчины.
Может быть использована и другая уловка: например водитель просит посидеть в машине, посторожить её, пока он на минутку сбегает в магазин.  Двери современных автомобилей мгновенно блокируются – одно нажатие кнопки, и жертва оказывается в ловушке.
4.Что ты будешь делать, если тебя схватили за руку и начинают настойчиво куда – то тащить?
Ни куда и ни с кем не ходи. Если тебя схватили за руку и начинают настойчиво куда – то тащить, вырывайся и кричи. Но кричи не просто «Отпусти!», а «Отпустите! Я вас не знаю!». Так окружающие поймут, что происходит не просто выяснение семейных отношений, к примеру, между отцом и сыном, а нападение на ребёнка.
5.Если незнакомый человек встретился тебе у лифта и предложил поехать с ним. Как ты поступишь?
Если незнакомый человек встретился тебе у лифта, отойди как можно дальше от его дверей и жди, пока незнакомец отъедет. На предложение поехать с ним отвечай твёрдым отказом. Это правило нужно соблюдать обязательно, даже если человек кажется тебе безобидным, даже если очень спешишь домой. В лифте нападения случаются чаще всего.
Оказавшись дома, тщательно запри двери. Теперь ты в безопасности, и твоя задача лишь быть осторожным и не пускать в дом никого постороннего. Это правило ты знаешь с детства: никому ни под каким предлогом нельзя открывать дверь. А предлоги могут быть самыми разными.
6.Подлые уловки преступника рассчитаны на твоё доверие к самым близким людям. Поэтому могут представиться  сотрудниками по работе вашего мамы или папы и объяснить, что по их просьбе пришёл забрать важные документы. Ваши действия?
Дверь не открывай – звони родителям. Не надо «ловить» преступника на лжи, спрашивая «А как зовут мою маму – папу?» Негодяй, действующий наугад, конечно, «проколется», но такие преступления, как похищения детей с целью выкупа, обычно тщательно планируются, и преступник знает не только твоё имя, но и имена твоих родителей и даже знакомых.
А вообще есть золотое правило: находясь дома один, вообще не отвечай ни на стук, ни на звонки – у твоих родителей есть свои ключи.  Если услышишь, что кто - то ломает дверь или копается в замке, немедленно звони в полицию.
 «Наши помощники - электричество и газ "
Как бы то ни было в любых чрезвычайных ситуациях приходиться выживать и нужно знать, как это сделать. Ребята, кто из вас слышал выражение «Мой дом – моя крепость»? Вы, наверное, удивитесь — но и дома вас тоже могут подстерегать опасности, о которых мы тоже немного поговорим.
Отгадайте загадку:              К дальним селам, городам
Кто идет по проводам?
Светлое величество! 
Это....(Электричество.)
Дома нас окружает множество привычных вещей, и уже давным – давно человек не может обойтись без газа и электроприборов – устройств, работающих от электричества. Телевизор, музыкальный центр, компьютер, холодильник, утюг, стиральная машина – перечислять придётся
очень долго, да ты и сам прекрасно знаешь этих помощников и в работе, и во время отдыха. Подумайте и скажите, почему они называются бытовыми приборами?
Дети. Потому, что используются в быту и повседневной жизни.
Вопрос.Почему электроприборы?
Дети. Потому, что работают от электричества.
Верно, без электричества не сможет работать ни один электроприбор. Вот мы вставляем вилку в розетку и происходит чудо: электробытовой прибор оживает. Что же такое невидимое сидит в розетке и заставляет домашние машины трудиться?
Дети. Электрический ток.
Вопрос.Ребята, как вы думаете, что же такое электрический ток?
Дети высказывают свои предположения.
Ответ:Точнее сказать электрический ток – это маленькие электроны, которые движутся внутри по проводам в определённом направлении. Вырабатывают электрический ток большие мощные электростанции. 
Весь этот домашний «электропарк», работающий от сети напряжением 220 вольт, называют  «низковольтным» и считают безопасным. Но это совсем не так. Неумелое обращение с домашней техникой может создать экстремальную ситуацию не только в отдельно взятой  квартире, но и в целом доме. Воздействие электричества на человека зависит от величины силы тока, времени и условий его «контакта» с человеком, а также индивидуальных особенностей организма каждого из нас. Смертельно опасная ситуация в быту возникает тогда, когда человек, прикоснувшийся к неизолированному проводу, касается ногами земли или упирается другой рукой в заземлённые предметы.
Что же возможно в этом случае? Всё, что угодно, - от просто неприятных ощущений, ожога или обморока, до судорог, прекращения дыхания и смертельного исхода! При силе тока в 10-15 миллиампер человек не может самостоятельно оторваться от электропровода, а сила тока, который течёт в проводах наших квартир, составляет 5-10 ампер, что смертельно опасно
Что же делать, чтобы избежать опасности? Прежде всего, как это ни банально звучит, соблюдать все инструкции  и меры безопасности, которые мы с вами повторим в игре-эстафете «Электричество и дети». Будьте очень внимательны, т. к. эти знания пригодятся вам в жизни.  Правила игры: (в игре может  принимать участие весь класс, все участники делятся на 2 команды.) Перед вами 2 обесточенных удлинителя. 
Мы с вами будем учиться правильно, включать вилку  в розетку, не забыть вытаскивать обратно вилку из розетки и  дальше передавать эстафетную палочку следующему игроку. Внимание, тот, кто не правильно справится с заданием,  сразу выбывает из игры, победит та команда, которая быстрей справится с заданием и останется в большинстве. 
Проигравшая команда отвечает на вопросы  в экспресс викторине «Опасности, подстерегающие нас дома». Я буду бросать  вам мяч, задавать вопрос, к кому мяч попадёт отвечать на поставленный вопрос.
1. Родители поручили тебе убраться в комнате и ты заметил пыль  на  настольной лампе.  Как удалить пыль, если она включена в розетку? (Очистка должна производиться при отключённом выключателе сухой тряпкой) 
2. Можно ли прикасаться к оголенному проводу? (Нет, может ударить током).
3.Можно ли трогать включённые электроприборы влажными руками. (Нет). 
4.К чему может привести, если включить в одну розетку много электроприборов? (К короткому замыканию, пожару) .
5.Можно ли оставлять без присмотра включенные электроприборы? (Нет)

6.Можно ли самому чинить розетку? (Нет)
7.Куда звонить при пожаре?(01- пожарная охрана и единая служба спасения)
8.Опасно ли втыкать в розетку спицы, иголки, другие посторонние предметы? Почему? (Да, может убить током)
9. Почему нельзя тушить электроприборы и провода при загорании водой:
а)расплавится электропроводка;
б)загрязнятся обои;
 в)может поразить током. (Вода прекрасный проводник электричества.)
10. Можно ли зажигать свет или чиркать спичкой, если вы, придя домой услышали запах газа? (Нельзя, может произойти взрыв)
11. Назови телефоны аварийных служб. («01» - пожарная охрана и единая служба спасения; «02» -милиция; «03» - скорая помощь; «04» - аварийная служба газа.) 
12.Опасность в доме, идущая по проводам?  (Электричество.)
13. Какие из этих приборов нагревательные, а какие не нагревательные? (Телевизор, холодильник, магнитофон, пылесос, компьютер, телефон, чайник, электроплита, утюг, фен, кипятильник.) 
14. Может ли быть пожар от оставленного включенного утюга? (Да.)
15. Можно трогать провод лежащий на земле? (Нет.)
16. Можно ли бросать на провода на улице палки, ветки? (Нет.)
17.Можно ли с мокрыми руками включать телевизор в розетку? (Нет.)
18. Опасно ли втыкать в розетку спицы, иголки? (Да.)
19. Может ли случиться пожар, если одновременно включить в одну розетку много приборов? (Да.)
20. Вызови скорую помощь по номеру (03.).
21.Какая монета нужна, чтобы вызвать службу спасения: (10 рублей, 5 рублей, бесплатно.)
22. Кухонный предмет, который лучше не совать в розетку? (Вилка.)
23.Нужно ли отключать прибор от электросети, если вы меняете лампочку, пробки, моете холодильник или электроплиту? (Да.)
24.Можно ли вытягивать вилку из розетки, потянув за шнур? (Нет – рано или поздно он оборвётся.)
25.Можно ли сворачивать удлинитель после окончания работы, не выдернув его из розетки? (Нет, сначала выдерните, а потом сворачивайте в кольцо.)
26. Нужно ли следить, чтобы провода приборов не оказались защемлёнными мебелью, дверью, не касались газовых труб и батарей отопления? (Да.)
27. Можно ли пользоваться прибором, если ты видишь, что изоляция провода повреждена, например, он перетёрся? (Прибором пользоваться нельзя.)
28. «Бьющее током» место в квартире, куда маленькие дети постоянно норовят засунуть свои пальцы? (Розетка.)
Итак - какие выводы из этого мы можем сделать, чтобы  избежать неприятностей (Ответы детей): 
· Не засовывайте в электрическую розетку посторонние предметы.
· Не касайтесь руками оголенных проводов!
· Не прикасайтесь к включенным электроприборам мокрыми руками!
· Не оставляйте включенные электроприборы без присмотра!
· Уходя из дома, всегда проверяйте, потушен ли свет, выключены ли телевизор, магнитофон, электрообогреватель, утюг и т. д.
Нарушение этих правил может привести не только к опасному для человека  исходу, но и вызвать пожар в квартире (при коротком замыкании), который вполне способен перекинуться на другие помещения в доме. Но, что же делать, если кого – то всё - таки ударило током? Немедленно оказать первую помощь, прежде всего освободив пострадавшего от воздействия электричества. Для этого нужно обесточить квартиру (повернуть выключатель, рубильник вывернуть пробку и т.д.) или хотя бы оттащить за одежду человека от места соприкосновения с током, обернув свою руку какой ни будь сухой тканью. Если человек находится в сознании, положите его на пол, подняв ноги на 25 -30 сантиметров, а если без сознания – горизонтально, на спину, на что-то твёрдое. Откройте все окна и форточки (пострадавшему нужен свежий воздух), разотрите тело, дайте понюхать нашатырный спирт. Если человек получил ожоги, не пользуйтесь водой для приведения его в чувство. 
При остановке сердца и дыхания немедленно начинайте делать искусственное дыхание, непрямой массаж сердца и доставьте пострадавшего к врачу. Искусственное дыхание  может спасти жизнь человеку и при поражении электрическим током и при утоплении, и при удушении, и при солнечном ударе. Как проводить этот приём на практике вы узнаете из видеоролика  «Как оказать первую помощь».
 «Прогулки по городу доброго огня»
Пожар во все времена был одной из самых больших бед на Руси. Дома в старину (даже в таких городах, как Москва) строились в основном из дерева, а потому, если загорался один дом, сгореть могло несколько кварталов. Недаром даже поговорка есть: «От копеечной свечи пол — Москвы сгорело!» - такой случай действительно был в нашей истории. 
А как вы думаете, по какой причине происходит пожар? Пожар в квартире, в доме, на даче может возникнуть и по нашей вине, и по не  зависящим от нас обстоятельствам – например, удар молнии. Если мы дома неосторожно обращаемся с огнём, газовыми приборами, пользуемся испорченными электроприборами или просто включаем в одну розетку и пылесос, и холодильник, и электрочайник, - жди пожара!.. О том, как этого избежать мы говорили в разделе «Опасно ли домашнее электричество?»
Что ещё кроме осторожного обращения с огнём и электроприборами, поможет не допустить пожара?  Не нужно сушить выстиранное бельё над газовой плитой и разогревать на ней огнеопасные жидкости (лаки, краски.) Под Новый год и Рождество не приносите домой купленные на рынке фейерверки, и бенгальские огни, а ещё лучше не пользуйтесь ими и во дворе: они очень опасны! Главную опасность при пожаре представляют дым и ядовитые продукты горения. Даже несколько глотков дыма приводят к головокружению, потере ориентации, а затем и сознания. И это в то время, когда действовать надо молниеносно, а главное правильно.

Если в комнате загорелся электроприбор, например телевизор, то у тебя есть шанс остановить пожар. Что делать — ты знаешь: обесточить прибор, выдернув шнур из розетки, и, если он продолжает гореть, закрыть плотной тканью, затем залить водой. Но если пламя уже перекинулось на мебель, занавески, ковры — немедленно звони 01 и покидай квартиру. В первую очередь надо уберечься от дыма. В комнате, где возник пожар, нужно быстро закрыть все окна, затем выйти и закрыть дверь, а щель под ней закрыть тряпкой, одеялом и т.д. Далее нужно бежать в ванную комнату, намочить полотенце и, приложив к лицу, дышать через него. Быстро позвони в двери ближайшим соседям – они должны знать, что твоя квартира горит, и принять меры безопасности.
 Главное не паниковать, а действовать решительно и быстро.  Перекройте газ и помогите выйти из опасной зоны маленьким детям и старикам. Спускаться лучше по лестнице, а не в лифте: в случае распространения пожара по всему зданию, лифт может остановиться и превратиться в настоящую ловушку. 
Нельзя открывать окна во время пожара: приток кислорода только даст огню силы разгореться. Если  вы живёте на одном из первых этажей и доступ к двери закрыт огнём, путь к спасению лежит только через окно, разбивай стекло любым тяжёлым предметом, бросьте вниз матрасы, подушки, одеяла; сократите высоту прыжка, используя привязанные к батареям отопления верёвки, шторы или простыни. При возникновении пожара в  частном доме действуй так же, как в квартире — немедленно покидай дом.
Я предлагаю вам  побывать в роли пожарников и попытаться потушить возникший пожар в подвижной  игре «Отважный пожарник».

Мы создадим 2 пожарные команды, которые будут соревноваться между собой в скорости наполнения стаканов водой. Вы должны будете из ведра перенести воду столовой  ложкой в свой стакан – разрешается по 2 ложки. Победит та команда, которая быстрее наполнит емкость.
Конкурс с носовым платком «А если в доме пожар» - необходимо добежать до емкости с водой, намочить платок, вернуться к линии старта и выжать в приготовленную емкость. В этом конкурсе побеждает команда набравшая больше воды. 
В тест - игре «Чтобы с пожаром бороться умело  Знать каждому нужно пожарное дело!»  на каждый вопрос вам предлагается 3варианта ответа, из которых вы должны  выбрать один, соответствующий заданному вопросу и  обосновать правильность своего ответа. У вас на столе  лежат карточки с вопросами, нужно в течение одной  минуты ответить на  него. (Дети обдумывают ответы в течение одной минуты). 
1.Если случится пожар, как ты будешь действовать?
А) позвоню по телефону 01
Б) позову на помощь
В) убегу, никому не скажу.
2. Если комната начала наполняться едким густым дымом?
А) закрою нос и рот мокрым платком и буду продвигаться к выходу, прижимаясь к полу.
Б) буду продвигаться к выходу
В) открою окно и дверь
3.Вызывая пожарных как нужно говорить?
А) медленно и чётко
Б)   спокойно тихим голосом
В) очень быстро
4. Если при приготовлении пищи загорелся жир на сковородке?
А) накрою сковородку мокрым полотенцем
Б)  буду тушить водой  
В) вынесу горящую сковородку на улицу.
5.Зачем нужно затыкать щель под дверью, если за ней пожар?
А) прекратить доступ дыма в комнату
Б)  прекратить доступ жара из – под двери
В)прекратить шум огня.  
6. Если на тебе загорелась одежда?
А) остановлюсь, упаду и покачусь, сбивая пламя
Б)завернусь в одеяло
В) побегу и постараюсь сорвать одежду.
7. Придя домой поздно вечером, вы почувствовали запах газа? Вы:
А) откроете окна, перекроете газ. Если запах не улетучится, позвоните от соседей по телефону 04.
Б)  включите свет и позвоните по телефону 04
В) сообщите соседям и от них позвоните в газовую службу.
8. Во время просмотра телевизора он задымился. Вы:
А) откроете окна, перекроете газ. Если запах не улетучится, позвоните от соседей по телефону 04.
Б) включите свет и позвоните по телефону 04
В) сообщите соседям и от них позвоните в газовую службу.
9. Как быстрее сбить пламя, вспыхнувшее на человеке, при неосторожном обращении с огнём:
А) повалить на землю и накрыть плотной тканью
Б)  обливать его водой
В) повалить на землю и перекатывая его, сбить пламя.
10. Для чего делают газ специально пахучим?
А) для обнаружения при утечке
Б) для лучшего горения
В) для яркости пламени
Стихия огня практически неподвластна человеку, но пожары, которые она вызывает, - бедствие исключительно рукотворное. Фраза «главная причина пожара – неосторожное обращение с огнём» от частого употребления не потеряла своей актуальности. Поэтому никакие игры со спичками, зажигалками и т.д. дома недопустимы. Кстати, недопустимы они не только дома, но и на улице, и в подъезде. Оплавившиеся кнопки лифта можно, к сожалению, увидеть во многих домах. Те, кто это делает, не только портят имущество, но и сильно рискуют. Дым, исходящий от горящей пластмассы, очень ядовит. Даже недолгое вдыхание его может привести к тяжёлому отравлению.
 «Опасный водоём»
Почему мы так любим купаться? Может быть, к этому нас подталкивает неосознанная память о тех далёких временах, когда всё живое на Земле могло существовать только на воде? Да и сейчас 71% поверхности Земли составляют моря и океаны. И это не считая бесчисленных озёр, рек, прудов.
 
Это интересно: в далеком 1703 году русский царь Петр I основал на берегах реки Невы город Сонкт-Петербург. Жизнь в северной столице была неспокойной. Одной из таких беспокойств были частые наводнения, которые наносили городу неисчислимые разрушения и уносили жизни тысячи горожан. За все время своего существования город перенес более 300 крупных наводнений. 
Но и в наше время вода остается грозной стихией и может  угрожать смертельной опасностью. Для оказания помощи всем пострадавшим на морях и реках в России было создано Всероссийское общество спасения на водах ( ВОСВОД ).
Скажите, ребята, а что значит вода в нашей жизни? Вода – это грозная стихия и великая ценность, без которой современный человек не может прожить и дня. Люди всегда строили свои жилища на берегах рек и озер. Вода спасала от жажды, помогала растить урожай, служила дорогой, снабжала рыбой, защищала от врагов.
Давайте вместе  дадим определение того, что мы называем море, река, озеро, пруд-водоем. Водоемы бывают искусственные ( пруд, искусственное озеро-море, заполненный котлован) и природные – река, озеро. море, океан.
А теперь вы поработаете в парах, наблюдая за тем, что происходит на берегах какого-нибудь водоема в течение года. Я вам раздам материал - картинки с изображение 4 сезонов  и вопросы к заданиям. Вы должны раскрасить и ответить на вопросы:
· Какое это время года?
· Чем еще можно заняться у водоема?
· Какие изменения в природе ты заметил на картинках?
· Почему на реке стало меньше людей?
· Как называется ваша река или озеро?
Так же как и на улице, на воде есть свои правила безопасного поведения. Самое главное правило — когда ты купаешься, рядом обязательно должны быть взрослые, даже если ты умеешь плавать. Недаром у древних греков это умение считалось такой же необходимостью, как и умение, читать.
 Но научившись вполне прилично плавать, мы сразу же забываем об опасности, грозящей  нам на воде. А между тем каждый год в России тонут 15 -20 тысяч человек. И большинство из них умели плавать. Правила поведения на воде были сформулированы ещё в 19 веке, когда в 1872 году в России организовали Общество спасения на водах. Сегодня они примерно те же: 
· -никогда не ныряй  в незнакомых местах и водоёмах. Под водой может оказаться затонувшее бревно, коряга или ржавая железная бочка; 
· научившись плавать, не хвастай своим умением, не заплывать за буйки — никакого героизма в этом нет. Зато есть опасность угодить под какой-нибудь катер или моторную лодку; 
· когда купаешься вместе с друзьями, конечно, хочется поиграть. Но даже в шутку не стоит тянуть друг друга под воду, бороться, «топить». Это глупая и совсем не смешная шутка — ведь человек может просто захлебнуться и утонуть;
· пользоваться надувными матрасами (кругом) надо только под присмотром взрослых: матрас может неожиданно «сдуться» или течение унесёт его далеко от берега.
Ребята, а вы знаете как правильно вести себя на воде?  Давайте я задам   несколько вопросов каждой команде, а вы попытаетесь ответить, а если не сможете, то право ответа перейдет к другой команде.
1. Правда ли, что на воде играть опасно всегда, даже зимой, весной, осенью и летом? и почему? 
(Ответ: Правда- зимой лед может быть хрупким, от купания в холодной воде можно заболеть или утонуть, а летом можно купаться только в местах отведенных для купания т.к. под водой могут быть острые предметы, коряги).
 2. Какие приспособления для плавания вы знаете - уточните какие из них более безопасные.
(Круг, надувной матрас, камера, спасательный жилет - безопасным является спасательный жилет, но человек не может даже в спасательном жилете долгое время находиться в холодной воде.)
3. В каких случаях плавание, игра на воде будет безопасной для всех кто находится в воде, даже если вы думаете, что хорошо плаваете?
(Если за вами присматривают взрослые или спасатели.) 
 4.А теперь кто больше назовет водных видов спорта?

(Ответ: водное поло, плавание,прыжки в воду,гребля, синхронное плавание, водные лыжи, фристайл на бурной воде и т.д. )
Соблюдайте правила поведения на воде,  и всё будет в порядке. А теперь, когда вы отдохнули давайте посоревнуемся! Мы подготовили для вас игру «Весёлые старты» 
Веселые старты.
1.Конкурс на меткость - необходимо добежать до линии броска, развернуться и забросить следующему участнику эстафеты. спасательный круг. 
2.Конкурс со стаканами - необходимо установить пластиковый стакан на голову и пробежать - побеждает команда разлившая меньше воды. 
3.Конкурс командный - необходимо оббежать кегли, вернуться за следующим участником и затем вместе оббежать всю дистанцию, потом забрать следующего и так, пока вся команда вместе не пробежит всю дистанцию. 
4.Бег на 1 ноге.
5.Две команды становятся по обе стороны каната. В разных концах зала стоят стульчики с игрушками. Команды должны перетягивать канат каждый на себя, дотянуться и схватить игрушки за голову. Та команда, которая первой схватила игрушку, победила.
6.Две команды  становятся в два круга и берутся за руки. Каждой команде подаётся по одному шарику. Начинают двигаться по кругу и пытаются без помощи рук поддерживать шарики в воздухе носиками и головой, как дельфинчики. Проигрывает та команда, которая первой потеряет шарик. 
 «Твой друг – компьютер»
Современные дети уже не представляют себе жизни без компьютера и могут без преувеличения назвать его одним из своих друзей.  Действительно, он как настоящий друг всегда рядом, и в учёбе помогает, и в развлечениях. Поэтому иногда тебе кажется странным, что взрослые так беспокоятся, если ты проводишь за компьютером всё свободное время. А причины для беспокойства есть. Учёные доказали, что безопасным для вашего здоровья являются лишь два часа в день наедине с экраном и клавиатурой.

Всё, что сверх того вредно, так как вызывает утомление гораздо более глубокое, чем то, с которым ты приходишь из школы или испытываешь после сильных физических нагрузок. Это перенапряжение нервной системы, от состояния которой зависит правильная работа нашего организма. Ты можешь даже не чувствовать себя утомлённым, а вдруг появляются головные боли, боли в мышцах, глазах, раздражительность, бессонница. Всё это симптомы переутомления. Игры, в которые ты играешь (а это самый распространённый вид развлечения на компьютере)  требуют от тебя быстрой реакции, постоянного напряжения, ты нервничаешь, если что – ни будь, не удаётся или не получается. Долго находиться в таком состоянии вредно.
Кроме того, если компьютер начинает заменять тебе общение с друзьями, прогулки на улице, занятия спортом, то это может быть признаком «компьютерной зависимости».  Кроме того компьютер – не только игры, но ещё и Интернет, а это – не отдельный мир, а всего лишь часть мира совершенно реального, в котором, как мы уже говорили, есть как хорошие, умные, приятные люди, так и негодяи и даже преступники. Общение в интернете  привлекает людей тем, что они не видят друг друга и могут представляться не такими, какие они есть, а такими, какими хотели бы быть. В этом и главное преимущество и главная опасность.
Чтобы сделать интернет безопасным,   эксперты выработали простые рекомендации для заботливых родителей и их детей, которые помогут предупредить угрозы и сделать работу в Интернете полезной. 

Правило 1. Ни за что не раскрывай свои личные данные. Бывает так, что сайт требует ввода твоего имени. В этом случае просто необходимо придумать себе псевдоним (другое имя). Никогда не заполняй строчки, где требуется ввести свою личную информацию: адрес, фамилию, дату рождения, телефон, фамилии и имена друзей, их координаты ведь просмотреть их может каждый. А этого вполне достаточно для того, чтобы узнать о твоей семье и уровне вашего благосостояния. Этим могут воспользоваться воры и мошенники не только в виртульной, но и реальной жизни.
Правило 2.Если ты вдруг хочешь встретиться с «интернет-другом» в реальной жизни – обязательно сообщи об этом родителям. Не всегда бывает так, что «друзья» в интернете, нам знакомы в реальной жизни. И если вдруг твой новый знакомый предлагает тебе встретиться, посоветуйся с родителями. В интернете человек может быть совсем не тем, за кого себя выдаёт, и в итоге якобы двенадцатилетняя девочка оказывается сорокалетним дядечкой, который может тебя обидеть.
Правило 3.Старайся посещать только те страницы интернета, которые тебе советуют родители. Они – люди взрослые и лучше знают, что такое хорошо и что такое плохо. А, кроме того, они нас очень любят и никогда плохого не посоветуют. Нам часто хочется взрослости и самостоятельности. Не упрямься!
Правило 4. В сети ты можешь оказаться на вредных страницах с совсем не детским содержанием. Расскажи об этом родителям, если тебя что-то встревожило или смутило. Практически любой «клик» по интересной, нужной или полезной ссылке может привести к переходу на сайт, предлагающий бесплатно скачивать и просматривать «взрослые страницы».
Правило 5.Никогда без ведома взрослых не отправляй СМС, чтобы получить информацию из интернета. Иногда всплывает окошко – очень яркое, даже мигающее, примерно с такими словами: «Только сегодня – уникальный шанс – участвуй и выигрывай!» Заманчиво, правда? Ты щёлкаешь на него и тут сообщение: «Для того, чтобы принять участие в розыгрыше тебе необходимо прислать СМС!» Остановись! Ни в коем случае не делай этого без ведома взрослых, ведь это могут быть мошенники. И одна, казалось бы, безобидная СМС-ка может стоить тебе больших денег.
Не забывай, что интернет – это не главное увлечение в жизни. Кроме него у тебя должны быть любимые книги, занятия спортом и прогулки с друзьями на свежем воздухе! С правилами компьютерной безопасности и защиты вас познакомит   видеосюжет «Основные правила безопасного интернета или как вести себя в сети».
Заключение.
Вот и подошла к концу наша встреча, в которой мы рассказали вам, как вести себя в различных ситуациях. Надеюсь, наши советы помогут не растеряться, действовать правильно и быстро. Но как вы уже поняли, главное – вовремя обратиться за помощью к людям, профессии которых – помогать другим.  «01» - пожарная охрана и единая служба спасения; «02» -милиция; «03» - скорая помощь;  «04» - аварийная служба газа.
Под этими номерами  легко дозвониться с любого городского телефона, из уличного таксофона звонки в экстренные службы бесплатно. С мобильного телефона нужно набрать номер 112 – там твой звонок в зависимости от возникшей проблемы адресуют в нужную службу. Вызов будет принят, даже если у тебя на счету нет денег или даже если в твоём телефоне отсутствует SIM – карта. Кстати, все звонки в экстренные службы фиксируются, и определить, с какого номера звонили, технически совсем не сложно. Поэтому наказание за ложные вызовы экстренных служб может быть уголовным. Самое главное, ребята, чтобы вы поняли, что многие несчастные случаи можно предотвратить, соблюдая самые элементарные правила безопасности. 
И мы надеемся, что вы будете соблюдать и применять все знания по безопасной жизнедеятельности и беречь свое здоровье, потому что оно бесценно, как и вся наша жизнь!
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