«Судьбы военной поры»
Урок мужества к 70-летию Победы 
в Великой Отечественной войне 1941 – 1945г.г.
Цели: воспитание патриотизма, формирование позитивного образа, который может служить идеалом для подражания.
Задачи: формировать представление учащихся о гражданском долге, мужестве, героизме; вызвать чувство восхищения и гордости подвигами, совершенными советскими людьми в годы Великой Отечественной войны; показать роль нравственной стойкости, мужественности, чувства долга и ответственности перед обществом; вызвать стремление воспитывать в себе волю, целеустремленность, нравственную красоту; развивать интерес к историческим фактам и событиям.
Оборудование и материалы: ноутбук, проектор, экран, аппаратура для музыкального сопровождения, материалы для конкурсов, атрибутика времен Великой Отечественной войны: плакат «Родина-мать зовет!», изображения боевых орденов и медалей, инсталляция книжной выставки.
Эпиграф на экране: «Слава вам, храбрые! Слава, бесстрашные! Вечную славу поёт вам народ!
Доблестно жившие, смерть сокрушившие. Память о вас никогда не умрёт».
Ход мероприятия
Памяти павших, памяти вечно молодых солдат и офицеров, во славу тех, кто еще жив, мы начинаем сегодняшнюю встречу, посвященную героям Великой Отечественной войны «Судьбы военной поры».
Приближается Великий праздник  70 –лет со дня Великой Победы. 70 лет мы живём под мирным небом. И всё же эти годы мы вновь и вновь вспоминаем с болью и скорбью о минувшей войне. Все может родная земля: может накормить своим хлебом, напоить из своих родников, удивить своей красотой. Вот только защитить сама себя она не может. Поэтому защита родной земли – обязанность тех, кто ест ее хлеб, пьет ее воду, любуется ее красотой.
Война… Мы знаем о ней только понаслышке: по фильмам и книгам, по рассказам ветеранов и мы знаем, что она еще где-то есть. 70 лет наша страна не видела ужасов войны, а  наша земля не вздрагивала от взрывов снарядов, но в этой светлой полосе мирной жизни были и черные годы войны в Афганистане и в Чечне, где гибли наши ребята.
Война – это зло. Зло, с которым нельзя мириться, которое нельзя оправдать. Которое калечит судьбы людей и оставляет детей сиротами, а жён – вдовами.  Война - это годы холода и голода, редкие письма из дома и госпиталя, встречи и прощания. Война - это страх за себя, за своих родных, за товарищей, которые рядом с тобой в землянке.
Чтецы: Сорок первый! Июнь.
Год и месяц борьбы всенародной.
Даже пылью времен
Затянуть эту дату нельзя.
Поднималась страна
И на фронт уходила поротно,
Кумачовые звезды
На полотнах знамен унося.
22 июня 1941 г. тишину летнего воскресного утра нарушил рев самолетов. На всем протяжении западной государственной границы СССР разорвались тысячи бомб и снарядов. 
Без объявления войны фашистская Германия напала на нашу страну, неся смерть и разрушения. И чтобы не оказаться в фашистском рабстве, ради спасения Родины, народ вступил в смертельный бой с коварным, жестоким, беспощадным врагом. Все, кто мог держать в руках оружие, стремились попасть на фронт. Военкоматы были переполнены добровольцами. Это была самая тяжелая и самая кровопролитная война в истории нашего народа, которая продолжалась 1418 дней и ночей. 
План войны против СССР фашистские военачальники назвали именем свирепого германского императора Фридриха I Барбароссы. Барбаросса жил в XVII в., командовал рыцарским войском и пролил немало человеческой крови. Название «План "Барбароссы"» определяло характер войны как жестокой, истребительной и разрушительной.
Гитлер хотел истребить большую часть русского народа, украинцев, белорусов, а оставшихся превратить в рабов. Он заявлял: «Я имею право уничтожить миллионы людей низшей расы, которая размножается, как черви…».
Победа в Великой Отечественной войне явила всему миру не только мощь нашего оружия, но и мощь русского духа.  Фашистская Германия, сумевшая захватить к лету 1941 г. половину стран Европы (Польша, Дания, Голландия, Бельгия, Франция), не ожидала такого мощного сопротивления со стороны Советского Союза.
Одной из первых приняла на себя удар вражеских войск легендарная Брестская крепость, стоявшая насмерть в глубоком тылу противника.  Оборона крепости - это подвиг советских пограничников, ценой своей жизни задержавших наступление врага на 28 дней. Несмотря на огромный перевес вражеских сил, защитники крепости держались до последнего патрона, до последней гранаты, мужественно защищая каждую пядь родной земли.  Отважные воины держали оборону даже тогда, когда были полностью разрушены крепостные сооружения. Засыпанные в подвалах казематов, они продолжали борьбу. А фронт откатывался назад. А бойцы отступали…
Чтецы: Разбитая крепость над Бугом стоит,
В ней камни, омытые кровью.
Но мы не сдаемся, стоим как гранит,
Под стать легендарным героям.
Расскажут лишь камни об этих боях,
Как насмерть герои стояли.
Здесь русский, бурят, армянин и казах
За Родину жизнь отдавали.
Прощайте, товарищи, Родина-мать,
Прощайте друзья и невесты...
Мы с верой в победу идем умирать
В последнем сраженье под Брестом.
Эти строки были написаны кровью на клочке бумаги. Стихи заложены в гильзу и найдены через 20 лет при раскопках на территории крепости. Внизу подпись: Федор Гермоненко.
От пограничной Брестской крепости до Смоленска, от Киева до Тулы враг продвигался с тяжёлыми боями и всюду встречал героическое сопротивление. Яростный отпор получил противник под городом Ельней. 
Здесь,  на какое то время неудержимый натиск немецких полчищ  был приостановлен. И всё же враг продолжал рваться в глубь страны и был уже на подступах к Москве. Но все усилия овладеть Москвой закончились полным провалом. Советские войска остановили немцев и заставили отступить. Это было первое крупное поражение врага. Перелом в ходе войны произошёл под Сталинградом (теперь Волгоград). Здесь между Волгой и Доном, 200 дней продолжалось великое сражение, в котором противник потерял убитыми, ранеными и пленными почти полтора миллиона человек. Огромная группировка немецких войск, говоря языком военных, была взята в клещи и разгромлена. Затем советские войска уничтожили крупное скопление вражеских сил  в районе Курска, Орла, Белгорода и погнали захватчиков через освобождённые Украину и Белоруссию до столицы фашистской Германии.
Чтецы: Нет,
Не до седин. Не до славы
Я век свой хотел бы продлить,
Мне б только до той вон канавы
Полмига, полшага прожить;
Прижаться к земле
И в лазури
Июльского ясного дня
Увидеть оскал амбразуры
И острые вспышки огня.
Мне б только
Вот эту гранату,
Злорадно поставив на взвод,
Всадить ее,
Врезать, как надо,
В четырежды проклятый дзот,
Чтоб стало в нем пусто и тихо,
Чтоб пылью осел он в траве!
Прожить бы мне эти полмига,
А там я — сто лет проживу!
Много героических подвигов совершил советский народ во время войны.  Как вы понимаете слово “подвиг”?Подвиг – это когда в великом бескорыстном порыве души человек отдает себя людям, во имя людей жертвует всем, даже собственной жизнью. Бывает подвиг одного человека, двух, трех, а бывает подвиг народа, когда народ поднимается на защиту Отечества, его чести достоинства и свободы. 
В памяти народа навечно остались:  28 трагических дней – столько дней мужественно сражались защитники Брестской крепости и  не покорились врагу.  250  героических  дней обороны Севастополя. Около 900 дней блокады Ленинграда, давшему миру непревзойденные образцы, стойкости человеческого духа.  203 дня  и ночи Великой битвы под Москвой; 200 дней и ночей насмерть стоявшего Сталинграда и 50 дней сражения на Курской дуге. 
Массовый подвиг защитников Тулы, Керчи, Новороссийска, Минска, Киева, Одессы навсегда останутся в памяти людей. Высокое звание «Город герой» и «Крепость – герой» этому свидетельство. Ребята, давайте все вместе повторим  названные города - герои: крепость – герой Брест, Севастополь, Ленинград, Москва, Сталинград (Волгоград), Курск, Одесса, Киев, Новороссийск, Минск, Керчь, Тула.
Но, сколько бы ни минуло десятилетий, нельзя забывать о превращенных в пепел городах и селах, о разрушенном народном хозяйстве, о гибели бесценных памятников материальной и духовной культуры народа, о тружениках тыла, вынесших на своих плечах непомерное бремя военного лихолетья. О самой главной и невосполнимой утрате – миллионах человеческих жизней, сгоревших в пожаре Великой Отечественной войны.
А между тем живо еще поколение, которое помнит эту войну и может рассказать о ней. «Дети войны» - так называют это поколение. В том далеком 1941 г. они были мальчишками и девчонками. Так же, как и вы, они мечтали, дружили, любили. Так же, как и вы, верили в счастливое будущее. Но у всех у них детство закончилось в один страшный день -22 июня 1941 г. Дети гибли от бомб и снарядов. Они умирали от голода в блокадном Ленинграде, их расстреливали во рвах Бабьего Яра, их бросали живыми в охваченные огнем хаты деревень, их превращали в ходячие скелеты в Освенциме.
Вот акт «О чудовищных злодеяниях немецко-фашистских извергов в курорте Теберда»: «Людей согнали в один из неотапливаемых бараков. Двое суток не давали пить, есть. На третьи – погнали к подножию горы Лысой, где приказали стать на колени у края свежевскопанной ямы. Грудных и малолетних детей женщины держали на руках. Их расстреливали три с половиной часа. После того, как огромный ров был засыпан, земля еще долго шевелилась…» 
Звучит песня Ю. Антонова «Маки»
Чтецы: На братских могилах не ставят крестов,
И вдовы на них не рыдают.
К ним приносят букеты цветов,
И вечный огонь зажигают.
Здесь раньше вставала земля на дыбы,
А нынче – гранитные плиты.
Здесь нет ни одной персональной судьбы –
Все судьбы в единое слиты.
Можно ли удивляться тому, что в эти страшные горестные дни годы, дети так быстро взрослели, что сердца их рано затвердевали от ненависти к врагу. Враг объявил нам свою тотальную войну и получил от нас священную, народную войну, в которую слабые руки детей тоже внесли свой вклад. Многие из них не просто ждали победы, но и боролись за нее. Тысячи школьников выпускали вооружение и боеприпасы, внося свой вклад в священное дело борьбы с фашизмом. Часто к станку пристраивали подставки, чтобы юный рабочий мог дотянуться до рычагов управления. Они работали по 12-14 часов в сутки: сеяли, собирали урожай, рыли окопы, помогали тушить пожары и разбирать завалы после бомбежек.
Мальчишки и девчонки рвались на фронт, многие приписывали себе лишние годы, чтобы доказать свое право на борьбу. Много детей воевало на фронте в составе действующих армий, многие уходили в партизаны. Они хотели стоять в одном строю с отцами и старшими братьями, ведь они мужчины, а Родина в опасности!  Обыкновенные школьники, ставшие солдатами, подпольщиками, партизанами, отдавшие жизнь за то, чтобы вы могли спокойно расти, учиться и жить. Сейчас мы будем говорить о них, об их подвигах.
Учащиеся  исполняют “Песню о пионерах героях”.
Музыка А. Пахмутовой, слова С. Гребенникова и Н. Добронравова.
Шумела гроза над землею,
Мужали мальчишки в бою…
Знает народ: пионеры – герои 
Навечно остались в строю!
Припев:
Шли они сквозь бурю,
Шли они сквозь ветер,
И ветер песню, песню их сберег:
“У нас один, один лишь путь – к победе!
И нету других дорог!”
Шагают они на параде,
Равняя невидимый ряд,
Правофланговыми в каждом отряде
Ребята – герои стоят!
Припев.
Мы в жизни, мой друг и ровесник,
Дорогой героев пойдем.
Подвиги их мы запомним, как песню,
И сами ее допоем!
Припев.
Люся Герасименко. Война не детское занятие. Но бывают обстоятельства сильнее людей. И взрослым приходилось посылать в разведку и выставлять на караул детей, вроде девочки Люси Герасименко, которая сидела перед домом и заплетала косички: если плетёт правую косичку – всё спокойно, если левую – опасность. А если запела «Баба сеяла горох» - значит, на улице фашисты, и партизаны должны прятаться. А потом фашисты схватили её, замучили и убили…
Сотни тысяч детей стали бойцами Великой Отечественной. Можно сказать, что на территории нашей страны действовал в годы войны самый настоящий детский фронт. Четырем школьникам было присвоено самое высокое военное звание - Герой Советского Союза.
Леня Голиков.  Юный партизан Леня Голиков получил Звезду Героя в самый Разгар войны. Леня Голиков был партизанским разведчиком. Он принимал участие в 27 боевых операциях: брал языков, взрывал мосты и склады, уничтожал вражеские боеприпасы. За мужество юный партизан был награжден орденом Красного Знамени и медалью «За отвагу». В августе 1942 г., находясь в разведке, Голиков подорвал легковую машину немецкого генерала и добыл портфель с ценными документами. 
За этот подвиг Голиков был представлен к званию Героя Советского Союза. Погиб Леня Голиков в декабре 1942 г., когда его партизанский отряд, прорываясь из окружения, отбивался от немцев.
А Валя Котик, Зина Портнова и Марат Казей получили звание Героя посмертно.
Валя Котик. Валя Котик жил в маленьком украинском городке Шепетовка. Когда в Шепетовку ворвались фашисты, Вале было всего 11 лет. Валя Котик вместе с друзьями решил бороться с врагом. Ребята собирали на месте боёв оружие, которое потом партизаны на возу с сеном переправляли в отряд. 
Присмотревшись к мальчику, партизаны доверили Вале быть связным и разведчиком в своей подпольной организации. Он узнавал расположение вражеских постов, порядок смены караула. В октябре 1942 года Валя Котик совершил свой первый громкий подвиг - сумел обнаружить подземный телефонный кабель ставки немецкого командования, который был, затем благополучно взорван партизанами. Другой подвиг, спасший жизни многим его взрослым товарищам, юный герой совершил 29 октября 1943 года. В тот день парень стоял на посту, как вдруг на него совершили нападение гитлеровские каратели. Мальчик успел застрелить вражеского офицера и поднять тревогу.
На боевом счету мужественного пионера находятся и другие подвиги - успешные подрывы шести складов и железнодорожных эшелонов, а также многочисленные засады, в которых он принимал участие. За проявленные героизм, мужество и неоднократно совершенные подвиги, пионер Валя Котик был награжден орденом Отечественной войны I степени и орденом Ленина, а также медалью «Партизану Отечественной войны» II степени. Валя Котик погиб как герой, и, Родина посмертно удостоила его званием героя Советского Союза. Перед школой, в которой учился отважный пионер, ему поставлен памятник.
Зина Портнова. В июне 1941 г. ленинградская школьница Зина Портнова приехала на летние каникулы к бабушке в белорусскую деревню. После вторжения гитлеровцев Зина оказалась на оккупированной территории и начала службу в партизанском отряде. Она состояла в подпольной организации «Юные мстители», участвовала в распространении листовок среди населения и диверсиях против захватчиков.
Работая в столовой курсов переподготовки немецких офицеров, отравила пищу. Во время разбирательств, чтобы доказать немцам свою непричастность, попробовала отравленный суп и чудом осталась жива. В декабре 1943 года Зина была арестована фашистами. На одном из допросов в гестапо, схватив со стола пистолет следователя, застрелила его и ещё двух гитлеровцев, пыталась бежать, но была поймана.  
Никакие пытки не сломили девушку - она ничего не сказала фашистам о подполье. Фашисты расстреляли юную партизанку. Уже после войны ей посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
Марат Казей.  Еще один юный партизан - белорусский школьник Марат Казей. В свои 15 лет он ходил в разведку, участвовал в рейдах, подрывал эшелоны. В одном из боев он, раненный, поднял своих товарищей в атаку и пробился сквозь вражеское кольцо. За этот бой Марат получил медаль «За отвагу». А в мае 1944 г. Марат погиб. Возвращаясь с задания, Марат и его командир наткнулись на немцев. Кругом было чистое поле, укрыться было негде. Командира убили сразу, Марат был тяжело ранен, но он отстреливался до последнего патрона. Когда  у него остались две гранаты - одну он бросил в немцев, а вторую взорвал, когда немцы подошли совсем близко. Уже после войны Марату Казею посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.
Четыре Героя Советского Союза. А сколько ребят получили боевые ордена и медали, сколько детей погибли в боях!
Володя Дубинин. Вся страна узнала после войны имя керченского мальчика Володи Дубинина. Ему было 13 лет. Он был разведчиком в партизанском отряде, отряд этот находился не в лесу, а в каменоломнях Крыма. Немцы перекрывали все выходы из подземелий. Пробраться на поверхность могли только мальчишки. 
Володя Дубинин был командиром группы разведчиков. Не раз он выходил из каменоломен и пробирался назад практически на глазах немецких часовых. Он приносил партизанам ценные сведения. Однажды ему удалось узнать, что немцы собираются затопить каменоломни. Он успел предупредить партизан, и операция немцев была сорвана, а отряд остался цел. Володя Дубинин погиб, когда помогал морякам, освободившим Керчь, разминировать проходы к каменоломням.
Тихон Баран.  А о подвиге этого 12-летнего белорусского мальчишки узнали случайно, когда нашли дневник оставшегося в живых немецкого солдата. Потрясенный подвигом мальчика, он записал: «Мы никогда не победим русских, потому что дети у них сражаются как герои». Этого мальчика звали Тихон Баран. Вся его семья - 6 детей и родители - ушла в партизаны. Однажды он с двумя сестрами и матерью пришел в родную деревню за одеждой и продуктами. Полицай выдал их фашистам. Полтора месяца провели мать с детьми в тюрьме. Затем Тихона с сестрами выпустили, а мать угнали в Германию. Измученные дети вернулись в свою деревню. Девочек приютили соседи, а Тихон вернулся в партизанский отряд. Он стал связным. 
Однажды, выполняя задание, Тихон вновь пробрался в родную деревню, которую фашисты решили стереть с лица земли как опорную базу партизан. Всех жителей в трескучий мороз согнали за околицу деревни и заставили копать огромную яму. Деревню подожгли, а жителей начали расстреливать. Тихон успокаивал и прижимал к себе сестер. Один из гестаповцев догадался, что Тихон связан с партизанами. Через час все 957 жителей Деревни были расстреляны, а Тихону сохранили жизнь, чтобы он показал фашистам, где прячутся партизаны. Мальчик вроде бы согласился и повел в метель немецких солдат в непроходимые болота, которые и зимой не замерзали. Вскоре, когда солдаты один за другим стали проваливаться по грудь в трясину, офицер заподозрил неладное. 

-Куда ты нас привел? - закричал офицер.
-Туда, откуда вы не выйдете, - гордо ответил Тихон. - Это вам за все, гады: за маму, за сестер, за родную деревню!
Тихона фашисты убили, но и сами нашли свою могилу в болотах.
Ваня Федоров
. Я хочу рассказать о мальчике, имя которого занесено в Книгу боевой славы Мамаева кургана. Это Ваня Федоров. Он родился за тысячи километров от Сталинграда, в Смоленской деревне. Родители его погибли в первые же месяцы войны, родная деревня была сожжена. В свои 14 лет он решил пробраться на фронт. 
Ему удалось пристроиться к батарее противотанковых орудий армии Чуйкова, которая направлялась в Сталинград. Все свободное время он тратил на то, чтобы изучить орудия, тренировался в метании бутылок с зажигательной смесью. Часто во время боев он помогал бойцам: то заменит заряжающего, то наводчика, то обеспечит доставку боеприпасов. Находчивый, смышленый мальчик стал любимцем взрослых бойцов. В самые трудные дни обороны Сталинграда Ване пришлось заменить убитого наводчика. Он один вел стрельбу по немецким танкам. Когда ему перебили левую руку, он правой рукой стал швырять гранаты в танки. Когда осколком ему оторвало кисть правой руки, он ранеными  руками  прижал гранату к груди и, выпрямившись во весь рост, пошел навстречу танкам. Фашисты были ошеломлены. Вырвав зубами чеку, Ваня бросился под головной танк, который загородил путь остальным. Фашисты в этот день к Волге не прорвались.
Аркадий Каманин. А 14-летний мальчишка Аркадий Каманин  во время войны стал летчиком. Он брал пример со своего отца, Героя Советского Союза летчика Николая Каманина и его друга - летчика Михаила Водопьянова. Отец не пускал его в воздух, говорил, что нужно подрасти. В начале войны Аркадий работал на авиазаводе. Потом на аэродроме. Опытные пилоты иногда брали его в полет и даже доверяли управление самолетом. Однажды ему удалось посадить самолет, когда летчика ослепила вражеская пуля. После этого Аркадий стал всерьез учиться летному делу и летать самостоятельно.

Однажды с высоты юный пилот увидел наш самолет, подбитый фашистами. Под сильнейшим минометным огнем Аркадий приземлился. Он вытащил из горящего самолета летчика, раненного в голову - Пилот попросил его снять с самолета фотокамеру (это был самолет - разведчик) и сообщить в часть, что задание выполнено. Аркадий перенес летчика в свой самолет, поднялся в воздух и вернулся к своим. На его груди засиял орден Красной Звезды. И таких драматических эпизодов в боевой жизни Аркадия - множество. Закончил он войну в 16 лет кавалером трех боевых орденов.
Виктор Коробков. Витя Коробков   участник партизанского движения во время Великой Отечественной Войны. Когда началась война, Вите исполнилось 12 лет. Но, несмотря на свой юный возраст, он активно помогал своему отцу, члену городской подпольной организации Михаилу Коробкову. Через Витю поддерживалась связь между членами партизанских групп, скрывавшихся в старокрымском лесу. Он собирал сведения о враге, принимал участие в печати и распространении листовок. Позже стал разведчиком 3-ей бригады Восточного объединения партизан Крыма. Не раз пробирался в оккупированный город, передавал поручения партизан, проносил листовки. 16 февраля 1944 года отец и сын Коробковы пришли в Феодосию с очередным заданием, но через 2 дня были арестованы гестаповцами. Более двух недель их допрашивали и пытали в гестапо. Отца расстреляли, об этом он узнал от знакомой, которая до этого сидела с его отцом. Потеря отца стала для него страшной трагедией, но он держался, держался из последних сил. 4 марта 1944г. Вите Коробкову исполнилось пятнадцать лет. А через 5 дней жизнь смелого разведчика оборвалась, перестало биться его юное сердце…9 марта 1944г. Виктор Коробков был расстрелян. Указом Президиума Верховного Совета СССР Витя Коробков посмертно был награждён медалью «За отвагу». 
Кадры из дневника Тани Савичевой.
Дети военной поры могут еще рассказать, как умирали от голода и страха в блокадном Ленинграде. Как получали от погибших отцов похоронки. Как усыновляли их чужие люди. Как даже сейчас ранит вопрос о маме. Как увидев после войны батон, не знали, можно ли его есть, потому что за четыре года забыли, что такое белый хлеб.
Тяжелейшие дни переживал Ленинград. 900 дней и ночей город на Неве  находился в осаде. Враг перекрыл все подступы к нему, что сделало невозможным подвоз продовольствия. Единственным продуктом питания был хлеб, но и его не хватало. Люди умирали, но не сдавались. От голода и холода, непрерывных бомбёжек и обстрелов погибло почти 850 тысяч человек. Но город выстоял. Вначале 1943 г. блокада была прервана.Всему миру известны строки из дневника ленинградской школьницы Тани Савичевой.  Таня Савичева – ленинградская школьница, которая с начала блокады Ленинграда начала вести дневник в записной книжке, оставшейся от её старшей сестры Нины. 
В этом дневнике всего 9 страниц и на шести из них даты смерти близких людей. Дневник Тани Савичевой стал одним из символов Великой Отечественной войны.

« Сестра Женя умерла 28 декабря в 12.30 часов утра 1941 года»
« Бабушка умерла 25 января в 3 часа 1942 года »
« Брат Лека умер 17 марта в 5 часов утра 1942 года»
« Дядя Вася умер 13 апреля в 2 часа ночи 1942 года»
« Дядя Леша, 10 мая в 4 часа дня 1942 года»
« Мама, 13 мая в 7.30 часов утра 1942 года»
« Умерли все»
« Осталась одна Таня»
После смерти родных Таня попала в детский дом, откуда ее вывезли набольшую землю. За жизнь Тани боролись два года, но спасти так и не смогли. О ленинградской блокаде рассказала в своей книге  « Дневные звезды» Ольга Берггольц. 
Чтецы: Шла к отцу и слез не отирала:
Трудно было руку приподнять.
Ледяная корка застывала
На лице отекшем у меня.
Тяжело идти среди сугробов:
Спотыкаешься, едва бредешь.
Встретишь гроб —
Не разминуться с гробом:
Стиснешь зубы и —
Перешагнешь.
Друг мой, друг, и я, как ты,
Встречала
Сотни их, ползущих по снегам,
Я, как ты, через гробы шагала…
Память вечная таким шагам.
Память вечная, немая слава,
Легкий, легкий, озаренный
Путь…
Тот, кто мог тогда перешагнуть
Через гроб, — на жизнь имеет право…
Мы сегодня вспомнили лишь несколько имен юных бойцов. Они были обыкновенными мальчиками и девчонками. Им очень хотелось жить. Но видеть свою Родину в рабстве у фашистов они не хотели. И они стали героями. 
-Как вы думаете, какая сила двигала этими детьми, что заставляло их переступить через страх смерти? Примерные ответы детей:
-Любовь к своей стране, к своей малой родине давала им силы.
- Ими двигала ненависть к фашистам.
 -Хотели быть свободными людьми, а не рабами немцев.

Всех, кто воевал, кровь, пролитая за справедливое Дело, роднит и связывает друг с другом. У каждого из нас своя группа крови и в этом мы не схожи. Но со своей страной у нас одна, единая группа. Определяется она не медицинскими показателями. Она определяется верностью родной земле, готовностью идти за нее «на труд, на подвиг и на смерть».
Акция «Мы героев носим имена»
Сейчас  хочу вручить вам именные памятки «Мы героев носим имена»  с георгиевской ленточкой,  в которой заложена  информация о подвиге героя ВОВ, именем которого вас назвали ваши родители. Чтобы вы всегда помнили что все, что мы имеем – жизнь и праздник в этой жизни мы обязаны всем тем, кто воевал, погибал, выживал в тех адских условиях, когда казалось, что невозможно было выжить. Чтобы вы гордились тем, что носите имя человека, который не жалел своей жизни во имя нашего с вами светлого будущего. (Торжественно вручаются именные памятки с георгиевской ленточкой.)
Со страниц книг, документальных кадров, как живые встают пред взором читателей миллионы бойцов и командиров действующей армии. Вспомним же их, проливших святую, горячую кровь свою в родную, а потом и в чужую землю: вспомним  и совокупно, и по всем воинским профессиям их. Вспомним и поклонимся,  как призывал поэт – фронтовик Михаил Львов.
Чтецы: Поклонимся великим тем годам,
Тем славным командирам и бойцам,
И маршалам страны, и рядовым,
Поклонимся и мёртвым и живым –
Всем тем, которых забывать нельзя,
Поклонимся, поклонимся, друзья…
…Трагическая привилегия пограничников: погибать первыми на священных рубежах Отечества. В то давнее раннее летнее утро 41-го большинство из них были обречены – и сметены огненным ураганом уже в первые часы войны.
…Величальное слово наше – главному  работнику войны, становой жиле победы, матушке пехоте. Ещё называли её царицей полей – красиво, да вряд ли точно. Не царила она, а до кровавого пота отбивалась от свирепого ворога, вся надежда коих была поначалу – трёхлинейка (Трёхлинейная винтовка системы Мосина образца 1891 года по праву считается одним из самых знаменитых образов русского стрелкового оружия.) да сапёрная лопатка.
…Вечная память заживо горевшим, задыхающимся в смертельном дыму стремительных атак – бесстрашным танкистам нашим, стяжавшим славу в схватке с самой моторизованной армией мира. Не выдюжили  против нашего охотника ни кровожадные «пантеры», ни могучие немецкие «тигры». Легендарная Прохоровка восславила в веках железных рыцарей нашего Отечества.   (Прохоровка – это посёлок городского типа р-на Белгородской области. 12 июля 1943 г. в ходе Курской битвы произошло  крупнейшее  в истории ВОВ встречное танковое   сражение   в районе ст. Прохоровки.  В ожесточённых боях, длившихся весь день, противник вынужден был перейти к обороне.) 
 …Неувядаемой славой покрыты Боевые Знамёна Военно – Морского Флота. Воистину, моряки наши, как никто другой, обрели неоспоримое право называться непобедимыми. Ничто не наводило на врага большего ужаса, чем полосатые флотские тельняшки и зычный отчаянный голос «Полундра». 
…Вечный почёт и слава любимцам армии и тыла – лётчикам. Их подвигами, их жизнями страна шаг за шагом обретала господство в небе, которое было залогом превосходства над врагом на земле. Подвиги лётчиков, их имена – точные вехи нашего тяжкого, кровавого пути к победе.
…Поклонимся и скажем добрые слова благодарности и восхищения подвигам артиллеристов Великой Отечественной. Суров, гневен, беспощаден был русский «бог войны». Его пушки, гаубицы, самоходки, «катюши» гвоздили врага за слёзы наших матерей, за горе и разорение народное, за посягательство на свободу и святыни Отечества. Артиллерия, в конце концов, размозжила вдребезги поганую голову фашистского зверя.
…Никогда не будут забыты отвага и смелость ополченцев – истинно народных бойцов сопротивления врагу. Вчера ещё люди сугубо мирных профессий. Слабо вооружённые, плохо обученные, они буквально вгрызались в землю, чтобы не пропустить фашистов в Москву и Ленинград, Тулу и Сталинград. И совершилось , казалось бы невозможное: наступление отборных немецких войск захлёбывалось, замедлялось в «нелогичной» вязкости сопротивления полувоенных людей, сильных духом, преданных Родине.
 …Величальное слово и вечная благодарность народа советским разведчикам. «Глаза и уши» действующей  армии, войсковая разведка постоянно и надёжно снабжала командование достоверной информацией о дислокации и перемещении вражеских войск. Сколько сражений  выиграно благодаря разведке. Сколько солдатских жизней сохранено!
…Низкий поклон медицинским сёстрам, санитаркам, фельдшерам и врачам, всему военно – медицинскому персоналу действующей армии, чьим беззаветным трудом и упорством, лаской и горячей кровью были спасены  и возвращены в строй тысячи и тысячи бойцов и командиров. Подвиг военных медиков страны неоценим и бессмертен!
…Никогда не померкнут в памяти народной славные подвиги наших партизан. В глубоком тылу врага они неутомимо и упрямо подтачивали, подрывали, приводили в негодность весь адский механизм войны: дороги, промышленные объекты, склады оккупантов: они принимали на себя жестокие удары вооружённых до зубов карателей – и тем самым ослабляли напор фашистов на решающих участках битвы.
 …Озарим ярким светом доброй памяти имена и облик тех, кто нашёл смерть от вражьей пули, взрыва мины или снаряда за линией фронта, на  опасных дорогах войны; всем погибшим от артобстрелов и бомбёжек, всем угасшим от страшных ран в санитарном поезде, на госпитальной койке, всем роковым жертвам войны – вечная память!
…Впервые за многие годы, полностью избавившись,  наконец, от угрюмо – подозрительного, жестокого по своей сути огульного осуждения в плен  попавших и без вести пропавших, скажем громко, искренне, в неизбывном раскаянии  и волнении сердца: спите  спокойно, братья, да будет вам пухом и родная и чужая  земля! Тяжкие муки, нестерпимая боль, голод и унижения выпали на долю вашу в фашистском плену.
… И только господь бог знает, сколько «пропавших без вести» превратились в столб дыма, во вспышку света от взрыва бомбы, мины или снаряда…Вечными будут дума наша и боль о тех  несчастных, от кого не осталось на земле даже выцветшей фотографии…
Вечная память тем, кто поднимался в атаку, грудью закрывая амбразуру, шёл на воздушный таран, бросался с гранатами под танки, кто топил вражеские корабли, пускал под откос эшелоны, кто стоял насмерть на поле боя, кого не сломили ни пытки, ни фашистские лагеря. Слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Мы у них в вечном долгу.
Минута молчания.
Задание для детей “Санитарка”.
Ребята, в каждом бою бывает много раненых и их перевязывают и выносят с поля боя санитарки. Я приглашаю ко мне 2 мальчиков и 2 девочек. Девочки будут санитарками, а мальчики ранеными. Санитаркам нужно перевязать раненых. У одного рука ранена, а у другого голова. А мы посмотрим, смогут ли наши девочки быть санитарками.
Молодцы. Девочки справились с заданием. Я не зря попросила девочек перевязать “раненых”. В годы войны за ранеными бойцами так же ухаживали и дети, они сутками дежурили в госпиталях, ухаживая за раненными бойцами. Дети собирали металлолом, отсылали на фронт тысячи посылок с теплыми носками и подарками.
Игра “Закончи пословицу”.
Наша армия – не одна, с нею вся (страна)
Идти сражаться – выручить в бою (друга)
Большая заслуга – выручить в бою (друга)
Родину предать – негодяем (стать)
В разведку ходи – да лучше (гляди)
Сам погибай, а товарища (выручай)
Чем крепче дружба – тем легче (служба)
Не ной, лучше песню (пой)
Тяжело в учении – легко в (бою)
Слайд - викторина «Морской бой»
Правила игры: Игровое поле – квадрат, состоящий из 10 строк, обозначенных числами от 1 до 10, и 10 столбцов, обозначенных буквами от А до К.   В эту игру могут играть  2 команды. Игровое поле – одно для двух  команд.  На игровом поле размещены «корабли». Все клетки «кораблей» закрыты квадратиками. Клетки, касающиеся бортов корабля, обозначены знаком вопрос. Остальные клетки пустые или заминированные. Участникам необходимо разбить все кораби. По очереди команды делают выстрелы (указывают координаты на игровом поле). Если игрок попадает в  одну из палуб корабля, то команде сразу начисляется 1 очко и дается право на следующий ход. Если произошло попадание в восклицательный знак, то это значит, что рядом находится борт одного из кораблей. Команде задается вопрос.   Если ответ правильный команда также получает 1 очко и право на следующий выстрел. Если попадаете в пустой квадратик – право на следующий выстрел переходит к другой команде. Если попадаете на мину – у команды отбирается одно очко. Игра завершается после того, как участники потопят все корабли. Побеждает команда, набравшая наибольшее количество очков.
Вопросы к викторине
· Назовите даты начала и окончания Великой Отечественной войны?
Ответ: Великая Отечественная война началась 22 июня 1941 года, а закончилась 
· Победой над Фашистской Германией 9 мая 1945 года.
Какое государство в 1941 г. без объявления войны вторглось в пределы Родины?
Ответ: 22 июня 1941 г. в ночь с субботы на воскресенье в 3 часа 15 минут, фашистская Германия без объявления войны начала военные действия против СССР.
· Назовите крепость, ставшую символом несгибаемого мужества в первые дни ВОВ, одной из первых принявшая на себя удар фашистских полчищ?
Ответ: Брестская крепость. Защита Брестской крепости стала символом  несгибаемого  мужества советских бойцов.
· Какое название получило советское реактивное орудие залпового огня времён ВОВ?
Ответ: Катюша.
· Сколько дней длилась блокада Ленинграда?
Ответ: Около 900 дней.
· Назовите города – герои?
Ответ: Крепость – герой Брест,Севастополь, Ленинград,Москва, Волгоград, Курск,Одесса, Киев, Новороссийск,Минск, Керчь, Тула.
· Как  назывался план вторжения немецкими войсками в СССР?
Ответ: Барбаросса
· Сколько дней и ночей продолжалась Великая Отечественная война?
Ответ: 1418 дней и ночей.
· Назовите город – герой, переживший блокаду и который ни разу за всю историю своего существования не был захвачен вражескими войсками?
Ответ: Город Ленинград
· Кто такие «народные мстители»  и почему их так называли?
Ответ: Партизаны. Они мстили фашистским захватчикам за 
вероломное нападение на нашу страну за грабежи, насилие,творимые на оккупированной территории.
· Как заканчивается крылатая фраза, актуальная и в наши дни: «Награда…»?
Ответ: Награда нашла героя.
· Кем был Рихард Зорге, человек, который первый сообщил точную дату готовящегося гитлеровской Германией нападения на Советский Союз и получивший посмертно звание Героя Советского Союза?
Ответ: Советский разведчик
· Какому полководцу народ присвоил почётное звание «Маршала Победы»?
Ответ: Г.К.Жукову.
· Назовите пионеров – героев Советского Союза?
Ответ: Валя Котик, Лёня Голиков,Марат Казей, Зина Портнова.
· Тигр, на которого русские охотились с гранатой. Это…?
Ответ: Немецкий танк.
· Как называлась операция, в ходе которой Красная армия завершила ВОВ?
Ответ:  Берлинская наступательная операция.
· За что вручали самую известную медаль в годы ВОВ ?
Ответ:  За отвагу.
· Как называли Ладожское озеро во время блокады Ленинграда?
Ответ: Дорога жизни.
· Сколько дней длилась Сталинградская битва?
Ответ: 200 дней и ночей.
· В ходе какой битвы ВОВ шли бои за Мамаев Курган?
Ответ:Сталинградская битва.
· Какой орден стал первой советской наградой, учреждённой в годы ВОВ?
Ответ: Орден Отечественной войны 1 и 2 степени.
· Какое название получил парад, прошедший на Красной площади 24 июня 1945 г.?
Ответ: Парад Победы
· 58 суток сержант Павлов и его бойцы отбивали атаки вражеской пехоты, танков и самолётов, ведя оборону в одном из домов города, названным в последствии домом Павлова. В каком городе находится этот знаменитый «Дом солдатской славы»?
Ответ: Волгоград.
· Во время ВОВ колонна немцев всё же смогла пройти по улицам Москвы. Что это была за колонна?
Ответ: Колонна  военнопленных.
В пригороде Берлина Карл Хорст представители германского верховного командования 8 мая 1945 г. подписали акт безоговорочной капитуляции. Великая Отечественная война закончилась. Вечером 9 мая небо над Москвой озарилось вспышками небывалого салюта - залпами из тысячи орудий. С тех пор каждый год в этот день вся наша страна отмечает один из самых торжественных своих праздников - День Победы. Мы должны помнить о тех, кто так и не узнал, чем кончилась война, не увидел свою Родину свободной.
Проходят зимы и вёсны, сменяются поколения, звенят над Россией новые грозы и новые песни – а они, не пришедшие с кровавых полей той великой и страшной войны, остаются  всё те же, какими ушли в огонь. Они вечно живы – пока жива Россия, пока не иссякла наша светлая  о них память. К сожалению, с каждым днем все меньше становится среди нас участников Великой Отечественной войны. В живых остались единицы. И тем трепетнее мы должны проявлять заботу и уважение к живым ветеранам; склонять головы и почитать тех, кто ради нас отдал самое дорогое - свою жизнь. Поэтому наше мероприятие мне бы хотелось закончить такими словами:
Чтецы: Янтарные рассветы, и закаты,
И белизна снегов, и зелень трав Все это сберегли солдаты,
Врага разбив и смертью смерть поправ.
Не только за свою страну 
Солдаты гибли в ту войну, 
А чтобы люди всей земли
Спокойно ночью спать могли.
Тем майским светом озарен
Под залпами салюта 
Солдат, о мире думал он, 
В ту самую минуту. 
О нас, кому дано не знать , 
Про Третью мировую; 
О нас, кому Отчизна-мать 
Дала судьбу другую.
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